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Hanuljatok meg szeretni! 
NAGY FERENC freformátus pűspökhelyettes ujévi pásztorleveléből 

Ujesztendő hajnalán testvéri szeretettel ölel át 
a lelkem benneteket – délerdélyi magyar kálvinista 

testvéreimet a Krisztus Jézusban s amig a lelkem 
csókja homlotokhoz ér az ujév hajnalhasadásában 

meghajtom térdeimet a mi Urunk Jézus Krisztus 
Atya előtt, akiről neveztetik minden nemzetség meny- 
nyen és földön, hogy adja meg nektek az ő dicsősége 

dagságáért, hogy hatalmasan megerősödjetek az 

lke által a belső emberben; hogy lakozzék a Krisz- 
tus a hit által a ti szivetekben; a szeretetben meg- 

gyökerezvén és alapot vevén, hogy megérthessétek 
minden szentekkel egybe, mi a szélessége és hosszu- 

ága, mélysége és magassága az Isten jóvoltának és 

megismerjétek a Krisztusnak minden ismeretet felül- 

haladó szeretetét, hogy ekképen beteljesedjetek az Is- 
tennek egész teljességéig." (Eféz. 3.14–19 vers.) 

Ugy érzem, hogy ebben az ősi, kétezeresztendős imád- 

ságban minden benne van, ami jó és áldott s amit én 
nektek —- Testvéreim — kivánhatok Istentől az ujesz- 

tendő első reggelén! ... Kicsendül ebből az imádság- 

ból az Isten szivén zörgető, remegő kérés a testvér- 

szivek felvérteződéséért, Krisztusba vetett hitben 

való kiteljesedéséért, szeretetben való megtelitődésé- 
ért! Le van fektetve ebben az Igében a boldog uj- 

évnek, a boldog életnek titka, megvalósulásának le- 
hetősége, kibontakozásának világos utja és határo- 
ott módszere! Nekem és neked — Testvérem - 

nincs egyébre szükségünk, mint arra, hogy hallgas- 
sunk meg alázatos szivvel, figyelő lélekkel, hogy ho- 
gyan imádkozott valamikor egy sziz — ki Krisztus- 

nak volt foglya és evangéliumának haláláig hü apos- 

tola - az ő egyik legkedvesebb gyülekezetéért!... 

„Adja meg nektek az Ő dicsősége gazdagságá- 

ért, hogy hatalmasan megerősödjetek az Ö lelke által 
belső emberben" — száll fel az ima első kérése! 

gy csattog minden szó ebben az Ige-részben, mint 
galambok szárnyának egymáshoz való csapódása, mi- 

or felröppennek a földről a magas duc felé!... Őh! 
sok mindent lehet kivánni, kérni, könyörögni Istentől 
— különösen olyan körülmények között, mint ami- 
lyenekben ma a világ van; olyan szükségben, olyan 
izgatottságban, olyan testi-lelki vergődésben, ami- 
enbenoma mi élünk és égünk! Rátelepszik szi 

vünkre a gond, a bánat fekete madara; ránk neheze- 
dik gyengeségünk lélekremegtető tudata ugy, hogy 
egyszerre csak azon vesszük észre magunkat, hogy 
ájón, panaszosan tör elő ajkaink körül a bünbámnati 

tár: „Hatalmas Ur, mért látogatsz?. .. gyönge 

állam nem birja azt!7. .. Az ének felszáll ajkunkról: 

moruan sóvárog-e szivünk ... fel Te Hozzád jó 

ink! őh tekints ránk, mig Elődbe, leborulunk 

ért imádkozom érettetek az Istenhez, „hogy 

adja meg nektek az Ő dicsősége gazdagságáért, 
gy hatalmasan megerősödjetek az Ő Lelke által a 

sta magyar népünk bizó reménységgel járhas- 

ább ebben az esztendőben is a „keskeny utat", 

boldog meggyőződéssel valljuk, 
e jut és dicsfénybe visz." A győzelem titka s 

étele a belső emberben való hatalmas meg- 

helytállás. 

a baja és átka, hogy a szivek nem gyökereztek 

a szeretet talajába; nem onnan szivták az életet 

ő emberben." A belső emberben való hatalmas 
ödés teszi lehetővé, hogy Te és én a mi egész 

hogy 

megerősödésből nyert mindhalálig hü 

Testvérelm! Világunknak, életünknek mindig az 

megnemesitő és megszentelő hatásokat; nem épitet- 
tek a szeretetre, mint fundamentumra, bár mindig 
látta és szájjal vallotta a világ s az ember, hogy az 
igaz, áldott emberi élet egyetlen lehetséges funda- 
mentuma: a szeretet!... Nem értette meg a világ 
s az ember az Isten mérhetetlen és Kr. minden isme- 
retet felülhaladó szeretetét sem!. .. Ezért lett szo- 
moruvá, kietlenné, szerencsétlenné az életünk most 

is!l... Pedig hogy bug - mint vészsziréna hangja - 

Pál szeretethymnuszának akkordjaiból: „ha szemetet 

nincsen én bennem, semmi vagyok." Szeretet nélkül 

semmivé lesz az élet!... Megsemmisülés vár - ime 

itt van például reá ez a gyilkos fergeteg, melyben vi- 

lágunk vergődik — a földi, fizikai javakra is s az Is- 
ten legnagyobb lelki ajándékaira, a Léleknek gyü- 

mölcseire is, milyenek „az öröm békesség, béketürés, 

szivesség, jóság, hüség, szelidség". (Gal. 5,.22.) 
Életünk Isten mérhetetlen szeretetéből fogamzott 

meg, — Isten mérhetetlen szeretete gondozza és védi, 
Krisztus minden ismeretet felülhaladó szeretete vál- 

totta meg a bün és halál átkából. Jaj annak, aki ezt 
nem látja, vagy nem akarja látni, aki megfeledkezik 

arról, nogy „minden titkok és minden tudományok 
ismerése - és hegyeket helyükről kimozditó hit" 
mellett is — az ember szeretet nélkül csak hitvány 
fér eg vagy pedig - mint ez a minden részén égő vi- 
lág bizonyitja – bestia!... Azért könyörgök érette- 
tek — transylvániai kálvinista magyar lelkek, hogy 
meggyökeredzetek a szeretetben.-hogy érezzétek meg 
azt, hogy Istennek szeretete, melynek megmérésére és 
kifejezésére nincs emberi nyelvünknek elég superlati- 
vusa, kötelez bennünket arra, hogy a szeretet funda- 
mentumára épitsük életünk épületét s beteljesedjünk 
szeretettel olyan mértékig, amint Krisztus volt betel- 

jesedve, aki ugy szeretett minket, hegy életét adta 

áldozatul és váltságul érettünk! 

Ujesztendő első reggelén azért könyörgök az Isten- 

hez — és száll kérésem hozzátok: Testvéreim! tanul- 

jatok meg szeretni!... Tanuljatok meg nagyon — 

nagyon szeretni! Ez a szeretet legyen türelmes és ke- 

gyes; haragra nem gerjedő és hamisságnak nem ör- 

vendő, mindent eltürő és megbocsátó; mindent re- 

mélő és soha el nem fogyó!... Aki megtanul és tud 
szeretni, – azé az élet és az élni fog! 

Aiudon, az Ur 1943. esztendejének első reggelén. 

Bucuresti. (Rador.) Az uj esztendő alkalmából 

pénteken délelőtt a patriárkai székesegyházban ünne- 

pélyes hálaadó istentiszteletet tartottak, melyen 
résztvett Öfelsége I. Mihai király, Őfelsége Elena 
anyakirályné, Antonescu Ion tábornagy-államvezető 
és hitvese, továbbá Antonescu Mihai professzor, he- 

lyettes miniszterelnökkel az élen a kormány vala- 

mennyi tagja. Megjelentek a polgári és katonai fő- 

hatóságok vezetői is. 

A fényes papi segédlettel megtartott ünnepi 

istentisztelet után a székesegyház előtt ka- 

A kormány nevében Amtonescu Mihai helyettes 

miniszterelnök mondott magasszárnyalásu üdvözlő 
beszédet. 

Az uj esztendő küszöbén az ország és a kor- 
mány hódolatát tolmácsolta a Trón iránt, 

mely a nemzeti egység és a történelmi foly- 

tonosság megtestesitője. 
Az elmult háborus év a kötelességteljesités jegyében 
telt el, a hadsereg az ország történelmének legkemé- 

nyebb harcát vivta. Igaz ügyért harcol. Az uj eszten- 

dőben a hadsereghez száll a nemzet első gondolata 1 

Vitézeinkhez hasonlóan, akik elfogadták a halált 
a hazáért, mindnyájan megértették, hogy nem román 
az, aki nem hisz méltóságunkban és feladatunkban és 
nem fesziti meg erejét azért, hogy azoknak a földek- 
nek a gazdagságát gyarapitsa, amelyek a mieink vol- 

tak és azok maradnak mindörökké. Tolmácsolom a 

kormány elismerését az egyháznak, az iskolának, az 
állami tisztviselőknek, a sajtónak, a földmüveseknek, 
munkásoknak, korra és társadalmi osztályra való 

.. 

Unnepélyes hálaadó istentisztelet a patriárkai sz 
Tiszielgések az uralkodó és az anyakirályné előit - blelsége válasza 
a kormány s a diplomáciai kar képviselőinek üdvözlő szavaira 

Az ország és a kormány hódolata 

Mindenki teljesítette kötelességét az orszag és a Trón íránt 

tekintet nélkül minden remánnak. Mindnyájan meg- 

Nagy Ferencz 

püspökhelyettes 

curestiben 
tőkesegyházban 

tonai diszszemle volt. 
Az uralkodó a hagyományos köszöntéssel boldog uj 
évet kivánt a katonáknak, akik „Éljen Öfelsége" 
kiáltással válaszoltak. 

AZ ALLAMVEZETő-TÁBORNAGY TISZTELGESE 
A diszszemle után a királyi palotában folytató- 

dott az ünnepség, ahol elsőnek az államvezető-tábor- 
nagy tolmácsolta ujévi jókivánságait az uralkodónalk 

és az anyakirálynénak, majd délben 12 órakor a 
trónteremben a kormány, valamint a polgári és kato- 
nai főbatóságok tisztelgésére került sor. 

nemzet szeretete és hálája. A hősi halottak itt maradt 
hozzátartozóira is hálás szeretettel s büszkeséggel 
gondol az ország s a beköszöntött uj esztendőben a 
Trón s a kormány gyámolitó karja őrködik azok fe- 
lett, akik életük támaszát vesztették el a harctereken 

Az elmult esztendő nemcsak a harcban, deo- 
a munkában is egységesen találta a nemzetet 
s ez a tény a nemzeti életrevalóság kemény 

tanuságtétele. 
Emberek és népek értékét, nagyságát a sulyos 
a nehéz idők mutatják meg. 

tették kötelességüket az ország és Trón íránt. 
A Gondviselés akarata volt, hogy a mai nemze- 

dékeket a világ eddig legelkeseredettebbnek ism 
háboruja tegye próbára. Mi nem vagyum 

ségü nép, de elegendő politikai 
rettel rendelkezünk arra nézve, hogy 

belássuk, nemcsak magunkkal 

a földrésszel szemben is ad 
amelyhez tartozunk. Bizony 



abbam, hogy igazságos harc után igazságos 
béke következik. 

Biztozak vagyunk abban is, hogy Európa az egyesü- 
hátben meg fogja találni erejét és elhivatottságát, 
emikor valamennyi érdemes és megpróbált nemzet az 
amaroehia és pusztitás hordozói ellenében megkapja 
mlldetését arra, hogy teremtsen és cselekedjék. Adja 

hogy az a vér, amely tegnap folyt és fe k ma 
Ma, az elkövetkező évben meghozza a bet ést, 
emert e nélkül nem lesz Európa. 

Ar Ur nehéz uralkodást és fájdalmas meg- 
gvobáltatásokat adott Felségednek – mondotta be- 
fejezesüla helyettes miniszterelnők. — Azt kérjük az 

édlfelsége I. Mihai király válaszában köszönetét 
myilvánitotta mind a maga, mind az anyakirályné 
öfelsége nevében a kormány jókivánságaiert. Utalt 
arra a sulyos és felelősséggel teljes feladatra, melyet 
men az államvezető-tábornagy és a kormány tagjai az 
erszág ügyeinek vezetésében a legnagyobb elisme- 
résna méltó bátorsággal betöltenek. A maga részéről, 
muint mondetta az uralkodó, nem orozhatja jobb 
kivánságokkal a köszöntést, mint azzal, hogy foly- 
tmsakk a megkezdett munkát, a nemzet törekvéseinek 

ilyenformán a kormányzat és a 
mép között a legtökéletesebb összhang uralkodjék, 
mely a történelem gyakran rögös utjain a legbizto- 

Beszéde után őfelsége I. Mihai király kezet szori- 
megjelentekkel. tott a 
A DIPLOMACIAI KAR ÜDVÖZLETE 

Összhang a kormányzat és a nep kőözött 

Hétfő, 1943 január 4 

Istentől, hogy Felséged uralma legyen méltó annak a 
nagy fejedelemnek a hirnevéhez, akinek nevét viseli 
és a történelemben örök jogaink visszaállitójaként 
szerepeljen. Az anyakirályné őfelségének, aki hittel 
teljesiti anyai kötelezettségét, az: kivánjuk, hogy oly 
sok megpróbáltatás után része legyen abban az öröm- 
ben, hogy Felségedet hosszu uralkodásban lássa A 
kormány metigéri a Trónnak és az orszának, hogy 
az eddigi becsülettel és felelősséggel fogja hordozmi 
terhét s létünk és jogaink érdekében folytatott harcá- 
ban sohasem fog meginogni. Éljen Őfelsége! Éljen 
Öfelsége az anyakirályné! Éljen a mindenhol való 
Románia! 

államvezető-tábornagy és a helyettes miniszterelnök 
jelenlétében. A diplomáciai kar nevében a bucuresti 
pápai nuncius mondott üdvözlő beszédet, melyre vá 
laszolva Őfelsége köszönetét nyilvánitotta a jókivámne 
ságokért, majd a többi között ezeket mondotta: 
— Egy jobb esztendő reményéről beszélt Exocel- 

lenciád. Ez meghozná a végét ennek a példa nélkül 
álló háborunak, amely az emberiséget pusztitja és 
összeomlással fenyegeti erkölcsi és anyagi értékeit. 
Hozzákapcsolom jókivánságaimat az Excellenciád 
által mondottakhoz és biztositom arról, hogy leghőbb 
vágyam, hogy ismét lássam a békét és összhangot az 
emberek között. Valóban boldog esztendő lenne ez, ha 
meghozhatná nekünk azt a jótébeményt, amelyre min- 
den mép vágyakozik: az Istenbe vetett hit sugallta, 
az igazságon, szabadságon és egyetértésen alapuló 
békét. 

Befejezésül Őfelsége legőszintébb szerencsekivá- ODélben egy órakor a diplomáciai testület képvi- 
selőimek ujévi tisztelgését fogadta az uralkodó az natait fejezte ki a diplomáciai testület tagjainak. 

aAldozatosságra 
felhivnunk egymást" 

Ujévi űdvöőzlések Timisoara-Temesvárott 
valamint Aradon 

Az nuj esztendő első napján, mint minden évben, 
idén is megjelent a timisoarai-temesvári római kato- 
likus egyhazközségek képviselete Pacha Agoston dr. 
megyéspüspöknél, hogy a hivek ujévi üdvözletét tol- 
mácsolja a főpásztornak és ezzel egyuttal az Egyház- 
hoz való ragaszkodását is kifejezésre juttassa. A meg- 
jelent egyházközségi képviselet élén Csasznek Nán- 
dor dr. üdvözölte magyar nyelven a püspököt. A né- 
met nyelvü köszöntőt Novotny Károly bankigazgató 
mondotta. A püspök meleghangu válaszában meg- 
köszönte az üdvözlést, majd megáldotta a megjelen- 
teket és családjukat . 

A MAGYARSAG UJTESZTENDEJE 
Ujév napján, déli félegy órakor megjelentek a 

timisoarai-temesvári magyar alakulatok vezetői a 
Magyar Házban, hogy az ujesztendo alkalmápól kö- 
szöntsék Martzy Minaly tanart, a Magyar Népközös- 
ség bánsági tagozatának elnökét. Eusőnek Teleki 
Endre tanar a Bánsági Népközösség kulturális alel- 
nöke üdvözölte Martzy Mihály elnököt. A romániai 
magyarság helyzeteből kiindulva, kivánta, hogy a 
közösség érzete minél tökéletesebb legyen és 
hogy mindenki teljes megértéssel támogassa a veze- 
tőket munkájukban. A Magyar Népközösség nevében 
hálás elismeréssel adózott Martzy Mihály elnök 
fáradhatatlan tevékenységének, biztositotta a 

ODánsági magyarság ragaszkodásáról és szeretetéről 
és erőt, egészséget és Isten áldását ki- 
vánta további munkájára. Kifejezte egyuttal a 
Bánság magyarságának Gyárfás Elemér dr. országos 
elnök tiszteletreméltó egyénisége és nagyszabásu 
munkája iránt való igaz elismerését és őszinte hálá- 
ját. Ennek a munkának jelentőségét - ugymond - 
teljes mértékben értékelnei tudja a magyarság. 
Hrivnyak Zoltán dr, a magy-r uyusag es a timi- 

soarail-temesvári magyar sportegyietek, Olcnvary 
Bertalan dr. a timisoarai-temesvan Magyar Dalároa 
üdvoözletét hozta, Oruog Janos a hatomkus Munkás- 
szövetseg részeről üdvozolte az elnököt. Puhala Sán- 
dor dr., a Déli Hirlap telelos szerkesztoje adózott ez- 
után hálával Martzy Mihály elnök odaadó tevékeny- 
ségének, aki sok-sok munkaja mellett a Népközösseg 

lapvállalatának vezetését is magára vette és ezzel is 
mélyreható és igen értékes munkát végez a magyar- 
ság érdekében. 

Martzy Mihály elnök hálásan köszönte meg az 
üdvözléseket, azzal a kijelentessel, hogy az elhangzott 
jókivánságok személyen keresztül valamennyiünk- 
nek, a magyarság közösségenek szólnak. Különösen 
örömmel töltötte el a nagyrabecsülés, amely az or- 
szágos vezetőség és az országos elnök személye és 
munkája iránt kifejezésre jutott s a neki szóló me- 
leg, őszinte elismerést és jókivánságokat tudomására 
fogja adni. Hangoztatta ezután az egységesség szük- 
ségét. Érezzük meg – ugymond, – egymáshoz 
töttségünket, érezzük meg egymás szive dobba- 

nem kell kűlöőn 

Pacha pűspöknél és a Magyar Házban, 

ALDOZATKÉSZSÉG ÉS MEGÉRTÉS 

Martzy Mihály elnök ezután megköszönte a nép- 
közösségi tagozatok áldozatkészséget. Az utóbbit egy 
kiragadott peldával kivánta megvilagitani, Timisoara- 
Temesvár városi tagozatának tagjai az 1942-43. évi 
télisegélyre önkéntes megajánlással két és fél millió 
lejt ajánlott fel. Ez a nagylelkü áldozatkészség lehe- 
tővé tette, hogy eddig – vagyis októbertől kezdve az 
utóbbi három hónapban - a következő segélyeket 
adhattuk: 465 szegény család részesült segélyben és a 
gyermekkonyhákon 475 gyermek. A családok támo- 
gatására eddig szétosztásra került: 10 vagon ta, 332 
métermázsa élelmiszer, 75 mázsa zöldség- és főzelék- 
féle, négy métermázsa zsir és hus. Az iskolásgyerme- 
kek felruházására az ünnepek előtt 200 pár cipőt osz- 
tottak ki — ebből 170 pár uj és 30 pár javitott cipőt 
— azután 200 rend ruhát — kabátot, nadrágot fiuk- 
nak, szoknyát, bluzt leányoknak — és 200 pár haris- 
nyát, Ezeken felül, a Népközösség adta rendszeres tá- 
mogatásokat ide nem értve, gyorssegélyekre összesen 
százötvenezer lej ntott. 
- Aldozatkészségre nem kell külön felhivnunk 

egymást – mondotta befejezésül Martzy Mihály el- 
nök — csak értsük meg és becsüljük meg egymást. 
Ha egymást nem szeretjük, ki szeressen bennümket. 

AZ ARADI MAGYARSAG UJESZTENDEJE 

Arad magyarsága ebben az évben is a szokásos 
keretek között köszöntötte egyházi és világi vezetőit. 
Novák R. Mihály minorita rendfőnök ujév délelőtt- 
jén fogadta mindazokat, akik szerencsekivánataikkal 
felkeresték. A rendfőnököt az aradi római katolikus 
egyházközség előljárósága, Széll Lajos dr. egyházköz- 
ségi elnökkel az élen, az aradi római katolikus főgim- 
názium tanári kara Fischer Aladár igazgató vezetésé- 
vel és a tanitói testület köszöntötte, valamint a kü- 
lönböző katolikus egyesületek kiküldöttei. 

Az aradi református egyház vezetőit is nagy 
számban keresték fel hiveik jókivánságaikkal. Az üd- 
vözléseket Tarnóczi Lajos vezetőlelkész fogadta, aki 
a presbiterium népes küldöttségének, a református 
nőegyletnek és az ifjusági egyesületeknek meleg sza- 
vakban köszönte meg a megemlékezést. 

Az aradi evangélikus egyházban a délelőtti isten- 
tisztelet után zajlott le az ujévi köszöntés, amikoris 
Argay György szuperintendens és Purgly László egy- 
házkerületi főfelügyelő fogadta Palágyi Jenő dr. egy- 
házkerületi másodfelügyelőt és az egyházközség, va- 
lamint az evangélikus nőegylet kiküldötteit. 

Palágyi Jenő dr-t, a romániai magyar népközös- 
ség aradi tagozatának elnökét, a népközösség aradi 
vezetősége kereste fel ujévi szerencsekivánataival, 
Az elnököt a főtitkár üdvözölte a népközösség veze- 
tősége nevében, akinek beszámolt az elmult év mun- 
kásságáról is és a tagok szeretetéről és ragaszkodá- 
sáról biztositotta Palágyi Jenő dr.-t. Az elnök néhány 
keresetlen, meleg szóval köszönte meg munkatársa! 
jókivánságait és ragaszkodásuk kifejezését. 

kezdőre utal az okok hosszu sora, amely ma itt és most a 
jelen felszinére dobott bennünket a lehetőségek tenger- 
ből. Milyen boldogitó érzés tudni, hogy valahonnan i- 
dultam! Már most aki tudja, hogy elindult valah 

omlott, felkeljünk, ha elestünk kijavitsuk, ha valami 
mit 1- rontottunk. Milyen öröm és boldogság, hogy kezdhetek, a csak akkor ha Benne és Vele, azért tehát kezdjünk a k det Urával, nevében és nevével! 

gafelé és siettesse lépteinket, töltsön el nyugtalansággal 

küzdő világ szemléleténél nem azt mondják, hogy ez az 

lendület van, kiknek tevékenysége 

nélkül), de nem biznak, 

csilagtalan, 

ton ásitanak; az élet sivársága s üressége ásit bennük s 

lenséggel, neveletlenséggel. Ez uj kezdetkor ne hagyjuk 

delmes és tevékeny élete! 

veinknek és céljainknak tiszta, világos meglátása, az a 

nak munkása. Erősitsen a lelkiismeret feddhetelensége 

HM iggyük, hogy életre, munkára maga a kezdet ura, az 

vel az Isten, az, ha egymaga áll is, mindig többség 

nem csak kivánhatjuk egymásnak a boldog uj esztendő 
M de remélhetjük is! 

KEZDET 
Irta: FARAGÓ MIKLÓS (Aninoasa-Aninn 
Az uj év elején, a zord idők ellenére is, ünnepeljünk 

vidáman a kezdet és a kezdet Urának tiszteletére. Uj, 
jobb világ után vágyódunk s azt kialakitani kivánjuk, s 
ezzel a vággyal és munkakészséggel állunk bele uj, egész 

évre terjedő napszámunkba. Ez a vágy s készség a kez- 
deti imádságunk, dicsőitő énekünk arról, hogy örvendünk 

és boldogok vagyunk, mert kezdetünk van, Kezdetre és 

meg is tudja állapitani, hogy ha adát-e, tud tájékoz 

van érték- és mértékrendszere. Tudja, hogy fent van-e 
vagy lent, tudja, hogy merre van fent és lent. 

Legyen tehát dicsőitő ünnepünk a kezdet tiszteletére, 
dicsérjük és magasztaljuk a kezdet Urát, hogy a világba 
helyezte, megszentelte és példát adott rá- Adjunk hálát, 
hogy megengedte kezdenünk nekünk is. Milyen boldogta- 
lanok, szerencsétlenek lennénk, ha kezdeni nem tudnánk 
Mi is lenne, ha a kezdet Ura elvenné azt a csodálatos erőt, 
amely képessé tesz arra, hogy épitsünk, ha valami össze- 

ÉEz uj kezdetkor munkába lépve, teljék meg öntuda- tunk a nagy célok, az eszmék, a minket vezérlő é sorkeő elvek sugárzatával.Felsohajtunk:mi mindent kell tennünk: M Mennyi s milyen nagy feladat vár ránk! Milyen távol va- mi gyunk még nagy gondolatainktól! A célok a szociális ala- 
kulás, s fejlődés céljai, az eszmények a rend, az igazság, 
a szervezettség áldásai, a jövendő történelem, boldogabb 
állapotai, — ezek a célok s eszmények ugy tünnek fel az 
uj kezdetkor ismét a lelkünkbe, mint a felkelő nap, ahogy 
a ködök szürke homályából ki-kibontja a látóhatár vona- 
lait s széthuzza az éj függönyét a hegyekről. De necsak 
nézzünk, amikor ámulva-bámulva látjuk, hogy milyen magaslatokra kell emelkednünk s milyen hegyeket kell megmásznunk, necsak lássuk, hogy milyen alacsonyság- 

ban, milyen örvényekben kanyaroz szociális életünk, kö- zösségi és munkásfejlődésünk utja! Hanem ugyanakkor 
az eszmék s célok napvilága serkentsen, huzzon minket ma- 

annyira, hogy ki nem vonhatjuk magunkat sem a felelős- 
ség, sem a kötelesség tudata alól s igy azután nemcsak 
kezdenünk, de tennünk, mennünk és küzdenünk kell. 

Azok a boldog emberek, akiknek álmatag, ténfergő 
tétlenségét átszakitja a nagy eszményeknek s céloknak éles meglátása. Azok a boldog emberek, akik a szenvedő, 

Isten akarata, s nem merülnek meg szivós szenvedőleges- 
ségbe, hanem akik ellenkezőleg azt mondják: ezt a nyo- meoruságot nem akarja az Isten, hanem azért adott nekünk észt, szivet és testvéri érzést, hogy a jobb világot megte- remtsük. Azok a boldog emberek, akikben megérzés és 

mint eleven folyás indul 
utnak az uj kezdetkor a jövőben, akiket a etetep knni 
sit és hevit s akiknek lelkivilágában folytonos emelkedé- sek váltakoznak, az istenség lüktetései! Az ilyen lelkület 
erő, élet s mennyei boldogság, amelyet az ember magában hord, de ugy hord, hogy azt maga körül és a környező küzdő világba kialakitani akarja! 

Emberhez méltóbb s boldogabb lelkület 
lelkiállapota, akik jajgatnak, 

1 ez, mint azok 
,nyögnek (sokszor ok 

akik szenvednek ugyan, de 
nem hevülnek, s még rosszabb azoké, akik érzéketlenül 
álmatagon ténferegnek és keseregnek. Az ilyenelk 

a szomoru éjtszakában járnak, álmos 
ugyan, de nem tudnak aludni, ébren vannak ugyan, de fol 

balőlük. Az ilyenek tele vannak szemrehányással, elégedet- 

magunkat, legyen kezdésünk a telt sziv s a békés lélek küz- 

Uj évet kezdünk, zord idők ellenére is, örönm és bol- 
dogság, hogy kezdhetünk. Ez uj kezdetkor lelkesitsen el- 

meggyöződés, hogy aki Krisztus hive - azaz igazi keresz- 
tény — az ugyanakkor a jóságnak s a szociális igazság- 

békéje, amelyet abból a tudatból moritünk, hogy ha 
embereket szeretjük, kötelességet teljesitünk. Vezessen 

nehézségekkel szemben az ellentálló bátorság s a küzd 
lemben érvényesülő erő! IHlyen lélek hevitsen, erősitsen, 
vezessen minket végig az uj esztendőben!n 

Ez uj kezdet elindulásakor legyen erős hitünk 

Isten, hiv s ad erőt hozzá s ad sikert belé! Történjék bármi 
is, törjön össze bár a háboru sok reményt, szakitson szé 
sok édes köteléket, ahhoz az egy kincshez, a föltétlen n 

hithez, amellyel átadtuk magunkat Istennek, hozzá 
érjen, — azon a köteléken, mely kelkünket Istenhez fü 
ne lazitson. A hitben legyen erőnk az uj esztendőben 
németek nagy császára egyik beszédében ezeket mondt 
„Und dann noch eins, – merken sie das, meine Herren 

mein Grundsatz anch für diesen Krieg ist das gros 
Wort: ein Mann mit Gott ist immer der Majoritát". ,AH 

e 
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Cj elindulásban biztos, bátor, fölényes öntudat! 
Hyen szellemtől áthatva, háborus küzdelmek köz
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Berlin (NTI). Hitler Adolf német birodalmi ve- 
ér és kancellár az uj esztendő alkalmából a vezéri 
hadiszállásról napiparancsot intézett a német kato- 

lákhoz. Bevezetőjében utal a mult évi kemény télre, 
ly valóságos természeti katasztrófa képében zudult 
eleti arcvonalon harcoló német seregekre. Az a 

ény, hogy nem ismétlődött meg a napoleoni össze- 
omlás, melyben az ellenség reménykedett, a német 

katona vitézségének, harci szellemének és ellenálló I 

A továbbiakban a Vezér vázolta a mult évi nagy 
hadisikereket. Elfoglalták és megtisztitották az ellen- 
ségtől a Krim-félszigetet, az arcvonal több pontján az 

ellenség veszedelmes behatolásait elháritották, a há- 
rom charkovi csatában a déli szárnyat veszélyeztető 

bolsevistákat megsemmisitették. Őriási arányu of- 

fenzivával elfoglalták Ukrajna többi részét is, vala- 

mint a doneczi szén-vidéket. A Volgáig terjedő óriási 
térségben most a német katonák szövetséges bajtár- 
saikkal vállvetve harcolnak az ellenség ellen. 
Eármily sulyos is ez a háboru s látszólag bár- 

miként is bilkeme az elleunség oldalára a siker 

örvegkakél a spanyol határig a német hadosz- 

tályok felkészülten várják az ellenség támadását. A 

dieppei vereség komoly figyelmeztetés az ellenség- 

nek, melyre, bárhonnan, bármikor támadna, a meg- 

semmisülés vár. 
Megemlékezett a Vezér az Eszak-Afrikában har- 

coló tengelycsapatok hősies harcairól, megbélyegezte 

a francia árulók tettét, mellyel az ünnepélyes kötele- 

zettség-vállalást és becsületszót megszegezve, az el- 

lenség kezére játszották a francia gyarmatbirodal- 

A napiparancs ezután elismeréssel emlékezik 

meg a polgári lakosság példás magatartásáról. A 

ggyermekek és asszonyok ellen irányuló angolszász 

légi támadások, az évszázados müvelődési értékek és 

bélkés lakóházak lerombolására irányuló őrült törek- 

vés nemcsak hogy nem törte meg a német nép ellen- 

álló erejét, hanem oly gyülöletet eredményezett, mely 

szükséges ahhoz, hogy egy ily háborut a siker esé- : 

lyével viseljenek. Még a háboru kitörésekor sem gyü- 

aAzok a népek, melyek saját sorsukat Német- 

; országéhoz füzték, ugyanezzel az élet-halál kérdéssel 

állanak szemben, — folytatódik a Vezér napiparancsa. 

Ha a zsidó kapitalista-bolsevista bümszövetség 

győzne, — amitől Isten óvjon, - Európa egyszers- 

mindenkorra elveszne. Itt van azonban a ti hazátok, 

katonáim, melyért harcoltok. Az 1943. év bizonyára 

sulyos lesz, de egész biztosan nem olyan sulyos, mint 

amelyek már mögöttünk vannak. Na a jó Isten meg- 

adta az erőt 1941-1942 telének a leküzdésére, még 

nagyobb biztonsággal nézhetünk szembe ezzel a téllel 

és az ni esztendővel. 
Tény, hogy ebben a harcban nincs helye a 

megalkuvásnak. Európának és a világnak nem oly ál- 

apotokra van szüksége, melyek közepette minden 

A nemzeti szocialista Nemet 
FFerlin (Rador). Az uj esztendő alkalmából Hitler 

vezér és kancellár szózatot intézett a német néphez 

is, amelyben a többi között hangsulyozta, nincsen 

semmi kétség abban az irányban, hogy 

enrnek a harenak a végén a nemzeti szocialista 

állam lebirhatatlan és ledönthetetlen tömböt 

fog alkotni Európában. 
— Elhatározásunk, - mondotta Hitler, – hogy 

mivel ez a háboru elkerülhetetlen volt, olyan fanatiz- 

listák képesek vagyunk. Ehatározásunk, hogy végle- 
s kibontakozásig visszük ezt a háborut, azért, 

sem mi, sem utódaink ne éljenek át többé ha- 

atasztrófát. 

A nemzeti szocialista Németországot nem le- 

het legyőzni és nem is gondol arra, hogy valaha meg- 
adja magát. Ellenkezőleg, elhatározása, megértve tör- 

nénelme legnagyobb korszakának szellemét, hogy a 

orut elhatározó győzelemmel fejezze be. 

Olyan helyzetet keli teremtemümk, 
amelgyben a nyugalom és zavartalam 

Tejlődés korszaka 
. E 

Hitler Adoli birodalmi vezér és kancelláz napiparancsa a néme! véderőhöz 

A tengelyhatalmak győzelmének bizonyossaga 

a legragyogóbb győzelemhez is, mert végeredmény- 

Norvégiatól a spanyol határig őrt áll a német hadsereg 

Hosszu időre elveszik az ellenseg kedvet Nemetország megtamadásátó 

„Nepeink szabadságaért harcolunk!" 

orszagot nem lehet legyőzni 

ussal vigyük végig, amilyenre mi, nemzeti szocia- 

Vasácnant tevét 
minmummd ilrmrm mmm mig ml l am ml mom tmmtt 

KEDVES SZERKESZTŐ UR! 

Már csak elmondom, hogy az ünnep után talál- 
koztam a barátommal, aki igy szólott hozzám: 
— Képzeld, milyen és mennyi meglepetésben ré- 

szesültem karácsonykor! 

köszömtiheit remmk 

erejének köszönhető. 
A keleten harcoló német csapatok nemcsak 
hazájukat, de a szövetséges katonákkal váll- 
vetve harcolva egész Európát megmentették. 

— Mogy-hogy? Valami értékes ajándékot kaptál 
a feleségedtől, vagy a családodtól? 

S mig a harcosok szüntelen küzdelemben keményen Tgen, hogyne, azaz hogy várj csak sorra 
és rettenthetetlenül tartották az arcvonalat a termé- [ mindsárt elmorom Mindenekelőtt előre bocsátom, 
szet viszontagságaival és az ellenség cselvetéseivel hog. krmtop előét megáliapodtunk a feleségemmel, 

szemben, otthon mindent megtettek a tavaszi offen- ayé 
e kgszükségesebb dolgokat 

ziva előkészitésére. vesszük a gyermekeknek, mi pediz nem fogjuk sem- 
mivel sem meglepni egymást, sem a gyermekek ne 
lepjenek meg bennünket. Karácsonyia is egész kicsi 

esz, csak jelkép gyanánt, hiszen háboru van és más- 
ra kell a pénz. Ata n egy szerény összeget és a 
többit rábiztam. Megvallom, örültem, hogy nem kell 

törnöm a fejemet, hogy kiuek mit vegyek. 
Aztán elérkezett a karácsonyeste. Megjött az 

angyal. Kinyilik az ajtó, hát egy tetőig érő karácsony- 
bármely el- fa áll előttem, tela mindenfélével. No igaz, cukor nemi 

mérlege, a német győzelem biztos. 

Németország uj fegyvereket vet harcba. Hosszu évek 
munkájának eredményeképpen óriási arányu fegy- 

verszállitás folyik, hogy a katonáknak ne csak jobb, 
hanem több fegyvert és lőszert adjanak. Mint harco- 
sok, a német katonák igy is felülmulják a 

lenfelüket M ndazonattal nemcsak eknt legfőbb ve- velé rajta, ce máb ltfar, hogy a mesálapodást 
nem 

k tartotta meg a feleségem. De nem szóltam, nem ron- 
zető, de mint volt katona is, a Vezér tudja, mennyi tottam az ünnepet 
keserüség, szenvedés, borzalom és hősiesség füződik s Hlyet vett, én sem vehettem kiseb- 

ben a fegyverek összecsanásánál is az embernek, a 
harcosnak és katonának értéke a döntő. papucsra esett etetlen volt ki nem találnom, hogy 

az enyém. z ugyan hasznos, de nem szükséges, 
kmert a tavalyi gész jó állapotban van, ám ugy 

z 
látszi a , 

v 

mat, melyet a győzők meghagytak Franciaországnak. láts
zik a f égem szükségesnek látta, hogy figyel- 

meztessen: a kormány, t. i. a papucskormány még jól 
Néhány nap alatt, a Duceval való érté é - b t a Dal any mér 
t ör a való egy etértésben. a né- tartja magát. Aztán látok egy vadonatuj si felszere- 

n asz erők megszállták a délfranciaországi lést. Mindjárt hozza is a nagyobbik fiam, hogy nekem 

partvidéket, majd — földrészünk védelme érdekében küldte a Jézuska 
lefegyverezték a francia hadsereget és hajóhadat, — De hiszen én nem tudok sizni és nem képzeli 

Tumniszt és Bizertát pedig elfoglalták. Tlyenformán tek, hogy vénségemre tanulok meg? A fiam mnem is 
oly helyzetet biztositottak maguknak a ten- nagyon erőltet. 

gelybatalmal, mely döntő jelentőségü az érlesapa nam fogadja el, teszék odaajándés 

északafrikai hadvezetés tekintetében. ekozni az öcsmak.-ineki ugyanis már van. 
Mit tehettem, odaadtam, elvégre karácsony van. 

1aAztán jön a lábnyom és ünnepélyesen átad egy - ba- 

juszkötőt. 

lölte, nem sértegette a német nép nyugati ellenfeleit; Minmek ez nekem, mikor soha életemben nem 

a gyülölet csak most fakadt lelkéből, a polgári la- viseltem bajuszt: 
kosság bombázása, a romok, asszonyok és gyerme- Do rhikor már alis ekes kabni és nem d 

kek holttestei láttán. Ezért fáradozik és küzd a né:hatja édesaba hogy mem fogc Taka Kemet tanál 
- ur sem viselt és most mégis milyen szép nagy bajusza 

met városi és falusi lakosság oly hévvel és egységes van 

elhatározással, hogy e háboru eredményekép a követ- [ 

kező száz esztendőre elvegyék az ellenség kedvét Né- 

metország megtámadásától. 

Hát ezt is megköszöntem. Aztán a feleségem jött 
orra. Az egyik gyermak egy kávéfőzőt vett neki, 

a másik egy varró-asztalt, ami nagyon jó volna, ha 
nem hiába viselné a nevét, vagyis, ha tudna varrni 
mert a feleségem csak egyszer tudott, amikor magát 

2 varrta a nyakamba. A harmadik egy zongoraszéket; 

20-25 évben a zsidó-kapitalista hiénák ráronthatnak vett — a varrózasztal elébe, mert zongora nincs. Erre 

a békés épitő munkára s az uj világ társadalmi ujjá- már megszólaltam: 

szervezésére. hanem — Mit akartok ezzel a zongoraszékkel? 

oly helyzetet kell teremtenünk, melyben a - Nagyon jutányos áron jutottunk hozzá, vétek 

nyugalom és zavartalan fejlődés korszaka lett volna meg nem venni. 
köszönthet reánk. Majd kcezt a ayr akinek fözott az a 

e é l n gyal egy MM--G. Wells sorozatot — amgo . Igaz, 

retelért sz hogy angolul egy szót se tud, de hát ez most ritka- 
badságáói re mk, nem Be g pénzért és ság, – továbbá egy szép lakkozott fakanál-gyüjta- 

ügyletekért, bizton kérhetjük a jó Istent, ményt. Igaz, hogy főzni még kevesebbet tud, mint 
hogy mint a multban, ebben az esztendőben angolul, de amint mondta az anyja, ez csak szimbolum 

is áldjon meg bennünket! 

— fejeződik be Hitler Adolf német birodalmi vezér és 

muk megfozésére. - De nem sorolom el, a testvérek 
is mind ilyen hasznos és feltétlen szükséges dolgokat 

kancellárnak a német véderőhöz intézett ujévi napi- 

parancsa. 

k 

ettek egymásnak. És engem nagyon bántott, hogy 
megáhapodásunkat megtartva, feleségemet sem- 

mivel sem leptem meg. De annál jobban meglepett ő 

engemet. Amint elmult az ünnep - még szerencsé, 

bogy vasárnappal tovább tartott, - kora reggel igy 

szólt a feleségem: 
— Édesapa, meg kell, hogy mondjak valamit. 

atadott összeg nem volt elég, adós maradtam az üzl 

cekben és mára igértem, hogy kifizetem. Nem szeret 

ném, hogy hiába jönnének a számlával. 

Aztán jött a nagyobbik fiam: 

— Édesapa én egész esztendől 

karácsonyi ajándékra, de hiányzott belőle 

Igy jöt sorban a többi min Még volt annyi 

intat bennük, hogy félórai időközönként váltogatt. 

egymaást, hogy legyen időm a meglepetésből ki 
gamhoz témi. Hát ilyen meglepetést szerzett nékem 

1 családom karácsony ünnepén. 

Mit gondol kedves Szerkesztő Ur, vajjon 
parátonmak szereztek ilyen meglepetést? M 

ján másnak is, akkor azt kérdezem, hogy 

a kis Jézusnak tetszőbb lett volna-e 

vagy legalább egy részén, amit 

ujévi szózatát a következőképpen fejezte be: 

— Ebben a harcban össze fog omlani egy bi- 

zonyos hatalom valamikor S hogy ez nem 

Németország lesz, azt tudjuk. Akkor eljön 

majd a valamennyiünktől óhajtott hosszu 

béke, Csak akkor kezdhetjük meg nemzeti 
közösségünk ujjáépitését, amely az egyedüli 

méltó elismerés az életüket adó hőseink iránt. 

GöRING NAPIPARANCSA 
AA LLGI FEGYVERNEM KATONÁIHOZ 

Berlin (Rador). Göring birodalmi tábornagy, a 
német légi haderő főparancsnoka az ujév alkalmából 

napiparancsot intézett a légi fegyvernem katonáihoz 
amelyben megemlékezett az elmult évben szerzett 

nagy érdemekről és megingathatatlan hitét fejezte 

feltétlen szükséges" dolgokra k ki Németország győzelmében. 

Hasonló üzenetet intézett a haditengerészet tag- két szegény éhező és ruhátlan gy 
leménye erre nézve? 

parancsnoka is. / 
Hitler vezér és kancellár a német néphez intézett 

jaihoz Ráder nagyadmirális, a tengeri haderő fő- 
Egyébiránt maradok őszint 
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Dáli Hiriap megjelenik mindennap a vasárnapokat 
és ünnepeket követő napok kivételével 

fimisoara-temesvári szerkesztőség és kiadóhivatal: 
I, Piata Eratianu 3. Telefom: 28-10. 

radon elő 
kitdetőirodában, Emimezcu-utcs 4. Telefom: 17-11. 

Aradi szerkesztő: Babueczay Gyérgy. 

ELŐFIZETESI ARAK: 

Magyarországon havonta öt pengő, negyed svre 18- 
s 

remdes előfizetési dij kétszerese. 

iz ástítás egészségee 
az unG.am Viszanc egcézségéeten 

A tudományos kutatás a legkülönbözőbb tormákban 
toglalkozot: már az ásitással, azonban körültekintő vizsgá- 
Fatok után csak a legujabb időben sikerült az erlangeni 
smevetem élettani intézetének nemcsak az ásitás mibenletét 
A okait megállapitani, hanem egyuttal azt is, hogy ez az 
annyit tilalmazott életjelenség — egészséges. Tehát bár- 
malt mondjon is az imemkönyv, nemcsak jó éjtszakát, jó 
vágyat es egészseéges emésztést, hanem egészséges 
Esitást is kivánha:unk, bár a magunk részéről mégis job- 
Lan tesszük, ha nem társaságban végezzük ezt az egesz- 

régügyi gyakorlatot. , 
Az erlangeni élettani intézet az ásitásnak három válfa- 

jat különbözte:i meg. Asithatunk fáradtságból, éhségből 
és — unalomból. Az ásitásnál a lélekzőmozgások intenzi- 
tása kezdetben csökki mintha a mellkas erőt gyüjtene, 
áztán a tüdő a szokásosnál több levegőt vesz fel, végül 

sedig még erősebb kunevekzést végez, ugyhogy a folyamat 

ferárakával kevesebb levegő marad benne, mint előtte. Az 

ásitás ilyenformán eo as zart a tüdőt és ez a 

legfőbb magyarázata egészségességének. 

A eldő kiszellőztetése a fáradtságra visszavezethető 

ásítás esetén a legalaposabb, azonban a reggeli ásitásnak 

Je nagy egészségügyi cionyel vannak. Azzal, hogy a belső 
azervek izmainak teszulseégét emeli, a májból vért, az 
epehólyagból epét szorit ki, a gyomor- és szájmirigyeket 

eetrőteljesebb kiválasztásra sarkalja, a beleket mozgába 

hozza, ugyhogy a vérkelingésen és emésztésen keresztül 
az egész szervezetre élénkitő hatást gyakorol. 

Legérdekesebb, hogy az mnalomból történő ásitás a 
=udomány megáliapításai szerint nem fejt ki ilyen egész- 

ségfokozó hatást, nyiivaán azért, mert nem a test szükség- 
leteire, hanem lelki okokra vezethető vissza. Annak, aki 
unaloraból ásit, vérkoringése nem élénkül meg, lélekzése 

pedig általában ellaposodik és nyomában a testi fáradság 
Penis lép fel. Az unalom tehát - és következésképpen a 
roga cikk is! — egészségtelen. (St). 

-Egyházi áthelyezés. Pacha Agoston dr. timisoarai- 
temesvári római katolikus megyéspüspök a harctérről 
visszatért Potencz Józsefet káplánnak Caransebes-Karán- 
sebesre rendelte. 
Hósi halált nalt. Panek Lajos asztalos-mester, 33 
éves korában a Kaukázusnál november 10-én hősi halált 
nalt. Gyaszmise az elhunytért január 7-én 10 órakor lesz 
az aradi rémai katolikus templomban. 

sSebesült katonak, mint gépirók. Közép-Német- 
zág egy hatalmas grafikai intezetének kiképzőhe- 

yén a sebesült katonákat egészen uj módszer szerint 
opirókká képezik ki Egy szin-skálát létesítettek, 
emelyben bizonyos szinnek bizonyos ujj fell meg. Igy 
kapcsolatban az u. n. öt-ujj rendszerrel lehetséges 
ogy olyan sebesült katonák is, akiknek egyik karjul. 
fányzik, tökéletes gépiróká váljanak. 
Arukészletek bejelentése. Timisoara-Temesvár vá- 
os közélelmezési szolgálatának értesitése szerint a gabo- 

valamint zöldség és főzeléknagykereskedőknek - 
a is szoknak, akik mezőgazdasági lermékeket hoznak 
orgalomba — havonta, minden hónap 8-ig be kell jelen- 
eniök keszletüket, Ugyancsak havonta egyszer és a jel- 
zett időpontig a gyarmatáru, textil, vasáru és fémáru- 

kereskedők is jelentést adnak készleteikről, a köz- 
Imezési szolgálat Lenau-tér 6. szám alatti hivatalában. 
készletjelentést a B jelzésü nyomtatványon kell beter- 

eni. A város értesítése szerint ezentul csak a fa- 
skedők, az olajmagkereskedések és a sólerakatok ré- 

széről kel havonta kétszer készletjelentést adni, még pe- 
ig 8-án és 25-én. 

— Leégett egy egész utcasor. Lisszabon. (Stefani). 
orkból szárrmazó hir szerint Syracusa északamerikal 
Sban hatalmas tüzvész pusztitott, melynek okát eddig 
tudták megállapitani. fgy egész uttaso- leégett, a 
között a Terminus pályaudvar és az Empirc-szálló is 

lángok martalékává vált. Az áldozatok számát még nem 
zölték, a romok között a mentési munkálatok még foly- 

é hirdetések és reklamációk Reclama 

Noldom kézbesitéssel együtt egy hóra 110.—- tlel, megyed- 
280,— lel, fél évre V50.— lei, egész évre 1200.— iei 

fél évre 30.- pengő és egész évre 60.— pengc. 
es PéGány ára hétköznapokon 26 fillér, vasáruap 30 

ér. Matoságokmak, közhivataloknak és zötüizemeknek, 
rrsra sak vállalatoknak ás részvénytársasagokuak a 

Ot perc időszerű főldrajz 

csapatok megszállása és a francia allam Martinidue 
szigetén biztonságba helyezett aranykészletének le- 
foglalása hivta fel a világ figyelmét. 

Martinidue és Guadeloupe a nyugatindiai sziget- 
csoporthoz tartoznak, melyet Kolumbusz fedezett fel, 
amikor nyugati irányban keresett átjárót India felé. 
A 17. századtól kezdve francia fennhatóság alá ke- 
rülve rendkivüli virágzásnak indultak. Páratlanul elő- 
nyös stratégiai fekvésük mellett jövedelmező cukor- 
nád-, kakaó- és indigótermesztés tette ezeket a szige- 
teket a franciák szemében rendkivül értékessé, Maga 
XIV. Lajos is feltünő érdeklődéssel és szeretettel fog- 
lalkozott e szigetek benépesitésének, kulturális fej- 
lesztésének kérdéseivel. Voltaire pedig igy nyilatko- 
zott róluk: „Martinidue és Guadeloupe szigete két kis 
pont a térképen s az ottani események elvesznek a 
világmindenség történetében, s mégis ez a két kis or- 
szág, melyeket egy világtérképen alig lehet észreven- 
ni, Franciaország részére évente körülbelül 60 millió- 
ra rugó áruforgalmat biztosit. És kétségtelen, hogy 
Franciaország ezen földrajzi atomoknak fogja kö- 
szönhetni, hogy a cukormonopólium birtokába juthat 
s legyőzheti a hollandokat és az angolokat nem csu- 
pán az Antillákon, hanem az egész európai piacon is." 

Később a cukor mellett a kávé is az elsőrendü 
kiviteli cikkek sorába lépett. Érdekes, hogy az első 
kávécserjét a párizsi füvészkertből vitték Martinigue 
szigetére. Déclieux kapitány egy rozoga kis vitorlás- 
hajón vitte a gondjaira bizott értékes növényt távol 
nyugatra s a hosszu ut alatt édesvizkészletét a ritka 
növénnyel volt kénytelen megosztani. 

MAR TINIGUE Es GUADELOUPE 
A Kis Antulak e ket gazdag sgetere az amerikai ,A 18. század kozepétol kezdve a szigetek munkas 

békéjét a néger és fehér faj keverékéből keletkezett 
félvérüek problémája zavarta meg. A félvérüek min- 
denben megtagadták a feketékkel való közösséget s 
egyenlőséget követeltek a fehérekkel, Ezzel majdnem 
egy évszázadig tartó ellenségeskedés indult meg a 
„hazafiak és az „ültetvényesek" között, amely 1794, márciusában Martinigue szigetének angol megszállá- 
sához vezetett. A konvent gyarmatügyi reformjával 
eltörölte máról-holnapra a rabszo gaságot, de ezzel a civilizáció nevében számalan ültetvényest tett tönkra s egyben szerencsétlenné tette a fekete munkásoka 
is. Lázadás lázadást követett és ezt a zavaros helyze- tet használta ki Anglia a maga céljai számára Guadel 
loupe szigetét sikerült vieszafoglalni, de az 

-
 

béke megszegése után Anglia ismét az összes franci 
fennhatóság alá tartozó nyugatindiai szigeteket bir. tokába keritette. A napoleoni háboruk befejeztével 
kapták a franciák ismét vissza ezt a két szigetet, 
ahol 1848-ban véglegesen eltörölték a rabszolgaságot, 
amikor is Martinidue és Guadeloupe politikai, gazda- 
sági és szociális életében uj korszak kezdődött. 

A fekete és fehér faj keveredéséből szorgalmas, 
okos, életvidám faj fejlődött ki, amely a francia mü- 
veltséget magáévá téve, tipikusan francia szellemü- 
nek nevezhető. A szigeteken tomboló szélviharok, vul- kánikus kitörések s a földrengések nem tudták e népp 
munkakedvét s életörömét megtörni vagy befolyá- 
solni. Lelki beállitottságukat ismerve valószinü, 
hogy az amerikai megszállók védnökségét hasonló ér- 
zelmekkel fogadták, mint a Montagne Pelée kitöréseit. 

p. f. 

— Roosevelt nyilatkozott a háboru utáni tervekről. 
Amszterdam (NTI) A brit hirszolgálati ügynökség közlé- 
se szerint Roosevelt elnök pénteken nyilatkozott, amely- 
nek során a többi között megjegyezte, hogy a szövetsége- 

sek a védekezésből támadásba mentek át. Az Egyesült 
Allamok elnöke hozzáfüzte, hogy a szövetségesek „komo- 
lyan" foglalkoznak azzal, hogy a harcmezőn elért egysé- 
get és megértést „ugyancsak bonyolult kérdéseket magá- 
ban foglaló arcvonalra" is átvigyék. A háboruutánni ter- 
vekkel kapcsolatban megjegyezte az elnök, hogy minden 
attól függ, milyen lesz a béke. Hangoztatta, hogy szükség 
van arra, hogy a szövetkezett nemzetek a háboru befejez- 
te után is együtt maradjanak. Befejezésül Roosevelt le- 
szögezte, hogy az atlantióceáni megállapodás „a bizoda- 
lom alapokmánya". 

— Az angol király üdvözölte a bolsevista szövetségest. 
Amszterdam. (NTI). Mint a londoni rádió közli, VI. 
György király, Nagybritannia uralkodója a legfelső szov- 
jettanács elnökéhez intézett ujévi üzenetében a maga és 
az angol nép csodálatát fejezte ki a bolsevista szövetséges 
iránt. 

—- Családi segélyfizetés Aradon, Az aradi második 
rendőrsegi kerület körzetében lakó családi-segélyjogosul- 
tak, amennyiben a katonai szolgálatot teljesitő családtag- 
juk után járó segélyt még nem vették fel, a pénz átvétele 
végett kedden délután 4 órakor jelentkezzenek a második 
kerületi rendőrségnél. 

— Malálozás. Özvegy Füzfás Sándorné, Schmidt Má- 
ria Timisoara-Temesvárott 68 éves korában elhunyt. 

Szombaton délután temették. Az elhunyt lelkiüdvéért a 
szentmisét január E én délelőtt 9 órakor mutatják be a 
józsefvárosi plébéniatemplomban. 

— Norvégiában kötelező lesz a női munkaszolgálat is. 
Osloból jelentik: A norvég női munkaszolgálat vezetés ője 

most hozta nyilvánosságra, hogy a kormány ilyenirányu 
határozata értelmében az eddigi önkéntes munkaszolgálat 
kötelező lesz. Az ilyenformán szükségessé vált nagyszámu 
vezetőnők kiképzése céljából egész sereg uj tanfolyamot 
szerveztek. 

— Eljegyzés. Emilia Hohl Lugoj-Lugos és Francz Mi- 
hály mérnök Arad, jegyesek. (Minden külön értesités he- 
lyett). 

— A föld mélyében rejlő kincsek. Megbizható szak- 
értők becslése szerint még 27.000 kg. nemes drágakő nyug- 
szik a föld mélyében, és hogy ezidáig 13.000 kg-ot termel- 
tek ki. Ennek a horribilis értékü kincsnek legnagyobb 
részét csiszolatlan állapotban a keleti fejedelmek kincses- 

kamráiban őrzik. A drágakövek közül igen soknak teljesen 
nyomaveszett. Igy a legendás Nagy Mogulnak egy 1665-ből 
származó francia leirásból ismert, szinaranyból készült 
tronszéke, mely csodálatos tüzü zafirokkal, rubinokkal, 
szmaragdokkal és gyöngyökkel volt kirakva. 

— Boszniában két mohamedán nőt birónak neveztek 
ki. Zágrábból jelentik: Boszniában nemrégiben két fiatal 
mohamedán leány letette az ügyvédi vizsgát, azután ki- 
Tevezték őket birónak. Ez annál is inkább különös figyel- 
met érdemel, mert röviddel ezelőtt még Eosznia a világ 

A kár több millió dollár, legkonzervativabb mohamedán államai közé tartozott. 
mat 

Töó csepp bor az 

cég inoCH:CI 
Grivitei Nr. 302. menvresti, Calea 

iz üvegné nagyobb ren 

nic" és „Leányka-szőlő" 
a legszebb ajándék. Az egész országban kedvelik a 

PODGORIA PRAHOVEI" 
és DUCUj kitünő borait 

ünnmepek alatt!: 

Telefon 2.22.00 

— Olasz filmszinésznő veszedelmes kalandja ó 
1 1 

ja. Rómá- ból jelentik Primo Carnera, a neves olasz boxbajnok, a' napokban Cinecista filmvárosban, egy keleti tárgyu film fortsa közbe szörnyü helyzetéből mentette ki Egilda ecchini hires olasz filmszinésznőt, aki ires kor- csolyamüvésznő is, zenkeor 
e v szerepe szerint keleti táncot kellet táncolnia egy óriáskigyóval, amelyet a he- lyi allatkertből kölcsönzött a filmvállalat. 

Tánc 
közben az óriáskigyó a müvésznő testére csavarodot és hirtelen fojtogatni kezdte Véletlen sz, i 

el ogatni k 1 erencse, hogy Primo Carnera a világhirü boxbajnok is jelen volt a Flyetelele nél és óriási erejének teljes megfeszitésável sikerült a mü- venk halálos öleléséből kimenteni. A mü- esznő sérüléseket nem szenvedett és az ijedtség ivül különösebb baja nem történt. dedtégen ivül 
Kommunista bandák megtámadtak három mexik. várost. Lisszabon. (Stefani). Mexikóból származó hirek arról számolnak be, hogy Ziacatecates-állam három váro- sát a mult vasárnap kommunista bandák támadták meg. Véres utcai harcok során a támadókat visszaverték. 
Házasság. Baranyi Lenke (Arad) , Hoppé Imre epes december 31-én Budapesten házasságot kö- töttek. 

–- Egy hetven éves ember huszonnégy é ássá 
.. 

gy évet alvással töltött. Egy hetven esztendős ember átlagosan etene majdnem egy harmadát, pontosan 24 esztendőt töltött ágyban alvással, ezzel szemben mindössze 11 évet dolgo- toft, de 7 évig evett, 8 évet töltött szórakozással, viszont eeat csak három esztendő jutott, mosakodásra és válkozásra 2 évet forditott és 3 évig cse t, végül kerek ö esztendőt volt talpon. evezett vésl Halálozás. Grosz Károly rövid szenvedés után meg- halt. Temetése Vvasárnap délután 3 órakor lesz az arad régi zsidótemető halottasházából. 

e „Rádió javitómünhely" 
Rossz készülékét garancia mellett javitjuk. Rá- iólámpáit (csöveit) bemérjük. Rádió mühely: imisoara IV., Bulv. Berthelot 7 (szuterén. a Telefon 43-23. az uj Notre Dame-zárda mellett. 

" 

— Orvosi hir. D. N. Secosianu sebész-nőgyógyá si . 8 yász ból rendel, Timisoara IV., Dragalina-tér 15, Telefon 30- 
, Kétezer éves kinai munnák. A kinai Shansi tar:o- mányban kétezer éves mumiákat találtak, amelyek még Han-dinasztia idejéből valók. A legtöbb mumia még tel sen ép öltözékben feküdt koporsójában, amely kopors 10 méter mélyen nyugodtak a föld alatt. A koporsók felü letén ugyanabból az idáoből származó pénzérméket is t. láltak. Mint rendkivül éldekes körülményt emlitik az ása- tások alkalmából közölt jelentések, hogy a munilák öltöz keinek redőiben egész screg kiszáradt fehér selyemhernyó volt található. 

Anyakönyvi hirek. A timisoarai-temesvári any könyvi hivatalban a következő bejegyzések történte Születete: Leitenberger Ferenc földmüves leánya Zs zsánna, Suba Alexandru postai tisztviselő leánya Veronj- ca, Habererhrn József villanyszerelő leánya Tiza, Kilzer Ferenc földmüves fia Helmut, Becker Imre vasöntő le 
nya Gizella. Házasságot kötöttek: Hugyecz Imre gyógy- 
szerész és Kmz Adrianna, Goti Ioan gyárimunkás és Mau- 
rer Anna, Kolber Pál hivatalszolga és Grósz Borbála 
Hauser Miksa magántisztviselő és Boskovitz Józsa, Boa 
ta Petru hentessegéd és Tamas Catalina, Kliegl ÁArpád 
raunkás és Müller Mária. Meghaltak: Borisasvili Grig 
29 éves hadifogoly-orosz hadnagy, Varjuné Páva Ern 
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— Nyugdijasok jelentkezése, A timisoarai-temesvári 

állitása végett az egyesület helyiségében jelentkezzenek 

kazonai és vasuti nyugdijasok nem jelentkeznek, mivel 

más élelmezési központ sorába tartoznak. A jelentke 

R kezdőbetüsök, mig a többiek januá
r 6-án, szerdán 

entkeznek. 

zterdam (NTI). Uj-Delhiből származó r
ádióértesülés 

rint az indus ujságokat sztrájkra bu
zditják, tiltakozá- 

il az indus lapokkal szemben a mult hónapban
 alkalma- 

ét cenzura-rendelkezések ellen. 

az 
éves korában lagodnynál hősi halált halt. Siratják mé 

Külföldön élő fivérei Józsefl, Ferenc és Antal, 

Gabriella, férjezett Binder Józsefné, sógornői és sógora 
valamint a Rónai, Teisz, Graumann, Kovarik, Holz é. 
Csányi családok. 

elnöke, Chirilovici P., 
hogy a kör 1942. december 1-je óta nem müködik, ezér 

a tagsági dijak fizetése is szünetel. Ha bárki is a tagság 

gijak felvételéért jelentkeznék, azt jogtalanul tenné, mer 

a tagsági dijak felvételére senki sem kapott megbizatást 

Róma. Ambrosetti hágai olasz követet ujév napján halá 

Teljesítsétek kötelességteket a hadiárvák és 
hadiözvegyek iránt! 

A dán kereskedelemügyi minisz-er penhága (NTI). 
előtt kijelentette Politiken cimü napilap munkatársa 

móoly, de nincsen minden remény nélkül. 

— Adományok. A timisoarai-temesvári dr. Kakuk 

hivatalában. 

— falálozás. Kiss Miklós ny. vasutas hirtelen el- 
hunyt. Temetése e hó 4-én, hétfőn délután 3 órakor lesz 

gyászházból. 
vViülághirü müvészi kiállitások bezárása. 

Marseillles-ban a városi natóságok rendeletére a nyilvános- 
ság számára bezárták. A marseilles-i galériák legértéke 

ellenseges légitamadások veszélye elől a városon kivü. 

lévő biztositott kőpincékbe szállitották. Hasonló védelmi 

intézkedéseket foganatositottak a világhirü marseilles- 

éremgyüjtemény biztositására, amely gyüjteményben há 

rom évezred kutömböző érmei találhatók. 
— IHalálozás. 

házából. 
Viz mint üzemanyag. 

Diario de Lisboa" kozi azt a szenzációs hir:, hogy egy 

portagál katonatisztnek korszakalkotó találmányávail veg- 

leg sikerült az üzemanyag-problémát megoldania. A fiatal 

tiszt néhány kémikus segitségével olyan vegyszert állitot: 

elő, amelynek hozzáadásával a viz mindenfele mótor haj- 

tására alkalmassá vállik. Ezt a titokzatos anyagot hydro- 

inra keresztelték. Ugyanezen a napon, ugyancsak a 
„Dia- 

1 rio de Lisboa" egy másik, szintén igen fontos 
találmány- 

ról is beszámol, és pedig a termolinanak nevezett 
anyagról, 

amely viszont a petrolcim nehézségek végleges megol- 

dasgát helyezi kiiátásba. Néhány csepp termo
lina hozzá- 

adásával ugyaánis a terpentint a lehető legjobb világitó- 

vaggá lehet varázsolni. Az ujság szerint mind
 a két uj 

yag forgalomba hazatala már csak rövid idő kérd
ése. 

HMalálozás. Ferenczy Károly kutfurómester ujév 
ijnalán életének 70-ik, boldog házasságának 45-ik eszten- 
jében hirtelen meghalt. Gyászolják özvegye, született 

Haubrich Sarolta, Magyarországon élő testvérei és kiter- 
jedt rokonság. Temetése nagy részvét mellett január 2-án 

délután ment végbe Timisoara-Temesvárott a józsefvá- 

rosi temető kápolnájából. 
Kémiai ravaszságok. A legfinomabb ibolyaparfő- 
möt a bálna májábó] készitik és hogy az ember orrát kis 
kémiai ravas zságok áran alaposan be lehet csapni. A ki- 
naiak már a középkorban tudták, hogy ha a gyengébb 

minőségü teához egy csipetnyi jázminlevelet tesznek, az 
igy ,„megjavitott" tea a legpompásabb nemes-tea illatá- 

s felveszi a versenyt. Az orgonaparfőm gyártásához 

int, iriszolajat, gyöngyvirágot, cseregalagonyát, 

rózsát és mususzt használnak, de orgonavirágot egyálta- 

lán nem. A legkomiszabb minőségü gabonapálinka néhány 

csepp kreozot hozaáadásával pompás illatu itallá 

Orvosi hir. Dr. Gartner Endre visszaérkezett és 
ujr: rendel, Timisoara II., Pestalozzi-sor 6 szám alatt. 

dó órák 10-11, 83-5-ig Telefon 42-87 (medic evreu). 

orditasoka 
dodalmi és sza müveket, okmányokat, 

levelezést, román, manyar és német, 
nyelven, valamint bárm lyen irodait 
mu kát vállalok Levetezőlöp érdeklő- 
désre válaszolok. 1imisonra-Temesvár 
1II, Rusu Sirianu utca 2 szám, Wite. 

mamNKémet hadihajók eredményes harca 
a Jeges-tengeren egy angol hajórajjal 

sorrend: Január 4. délelőtt A, B, C, D kezdőbetüsök, 

január 4. délután: E, F, G, H, I kezdőbetüs
ök, január 5. 

délelőtt: K, L, M kezdőbetüsök, január 5. d
élután N, O, 

-Sztrájkkal válaszolnak az indus la
pok a cenzurára. 

— Hősi halál. Rónai János elektromechanikus, mint 
gyik Dorobanti-ezred katonája, 1942 november 8-án 21 

en sujtott szülei, Rónai Antal és felesége Pénzes Teréz, 
nővére 

— A timisoarai-temesvári józsefvárosi FPolgári Kör 
felhivja a tagok figyelmét arra, 

-Halálos szerencsétlenség érte a hágai olasz követet. 

los gépkocsiszerencsétlenség érte. A követ kocsijában he
- 

lyet foglaló két másik olasz férfi sulyosan megsebesült.
 

Nem reménytelen Dánia élelmezési helyzete. Ko
- 

hogy Dánia élelmiszerrel való ellátásának helyzete ko- 

nemel az elmult évben az angolszász hadj és kereske- 

gyermekotthon javára F. K. 500 lejt, a mentők részére 
pedig L. L. 200 lejt adományozott a Déli Hirlap kiadó- 

(ovábbi 31 ellenséges kereskedelmi hajót süllyesztet- 

a z aradul-noui-ujaradi Avram Iancu-utca 103 szám alatt 

Vichyből 
hkat vén egyébként 1942. év december havában T8 ellensé- 

ges hajót süllyesztettek el 447.800 tonna ur
tartalom- jelentik: A szépmüvészeti képtarakat és muzeumokat 

sebb müvészeti tárgyait, igy többek között Rubens és Co- 
rot számos világhirú feélményét biztonsági okokból, az a 

nharci erők december hónapban jele
ntett elsüllyesztési 

Özv. Kanders Mórné született Reier 
Etelka életének 64-ik évében elhunyt. Temetése e hó 3-án 
délután 4 órakor lesz az aradi régi zsidotemető halottas- 

ezenfelül a haditengerészet 10, a légi
er 

Lisszabonból jelentik: A 

kanadai külügyminisztériumban ki jelentették, nincse- 

nek abban a helvzethen, hogy De Gaulle érkezésének 

A német vezéri főhadiszállásnak szombaton dél- 
ben kiadott legujabb jelentése szerint a Kaukázus 
keleti részén eros szovjet gyalogsági és páncélos kö- 
telékek megkisérelték a német vonalak attörését. A 
német csapatok az ellenség valamennyi támadását, 

nak nagy veszteségei mellett visszaverték és 29 
szovjet páncélost lőttek szét. 

A Don-vidékén sulyos harcokban ugyancsak ku- 
darecba fulladtak a szovjet támadásai. A német csa- 
patok sikeres ellentámadással visszavetették az el- 
lenséget, szétvertek egy szovjet páncélos dandárt és 

harc közben megsemmisitettek 39 páncélost és 14 
löveget. Velikije Luki támaszpontjának legénysége 
szivosan ellentállva visszaverte a szovjet ismételt tá- 
madóásait. 

A német csapatok Rzsew környékén detember 

Gyors német harci repülők Észak-Afrikában, 
meglepetésszerüen alacsonyan támadva nagyszámu 
gépjármuüveket romboltak szét. Kisérő repulők há. 
rom ellenséges repülegépet lőttek le, minden sajád 
veszteség nélkül . 

Tuniziában a helyi harcok sikeresek voltak. Nés 
megt légi kötelékek Rone kikötője előtt eltaláltak egy 
ellenséges cirkálót és két kereskedelmi hajót, Bone 
kikötőjében szintén nagy kárt okoztak, Német repli- 

lők Tunizia felett két ellenséges repülőt lőttek le, z 
légvédelmi tüzérség egy ellenséges gépet lőtt le, saját 
veszteség nem volt. 

Német harci répülők nap közben Kelet-Angna 
partvidékét eredményesen támadták. 

December 31-én a Jeges-tenger északi felében a 
Medvesziget környékén német hadihajók megtá- 

25-től december 31-ig 8500 foglyot ejtettek, 1910 madtak egy cirkálókból és rombolókból álló angol 

páncélost megsemmisitettek, zsákmányoltak, vagy hajórajt, amely egy hajókaravánt oltalmazott, Né- 
met cirkálók több órás harcban több ellenséges cir. hercképtelenné tettek, 582 löveget zsákmányoltak, 

l kálót, rombolót és kereskedelmi hajót megrongál- vagy megsemmisitettek, 
Az Ilmen-tótól délkeletre a szovjet támadásai 

ugyancsak összeomlottak. A bolsevisták itt 12 pán- 
célost vesztettek. 

A Jeges-tengeri arcvonalon német zuhanó és 
romboló repülők a Murman-vasut berendezéseit és 
csapatsállitásokat támadtak a Kandalakscha-öböltől 
nyugatra. 

Az angol-amerikai hajózas 
A német vezéri főhadiszállás január elsején kü- 

lönjelentésben számolt be arról a nagyarányu vesz- 

teségrol, amelyet a nemet haderő külonoöző fegyver- 

tak. A barc eredményének megfigyelését a kedvezőt- 

len időjárás megnehezitette. Az egyik ellen éges 

rombolót, mely megsérült, egy német rombló elsály- 
lyesztette. Eközben az egyik német tengeralattjá-ó 

megtorpedózott a karavánból mégy gőzöst, a har 
miatt az eredmény nem volt megfigyelhető. Az ütkö- 
zetből egy német romboló nem tért vissza. 

vesztesége az elmult évben 
18 ellenséges hajót megrongált. Hadihajókban de 

cember hónapban az ellenség vesztett német tenger- 

alattjárók és tengerfelettjárok támadásai folytán: t 

cirkálót, 9 rombolót, 1 korvetthajót, 2 tengeralatt. 

járót, 1 biztositási jármüvet; a német léglerő vi- 

szont elsüllyesztett 1 rombolót és 1 kisérő na- 

Az elmult 1942. év folyamán a német véderő az 
angol-amerikai kereskedelmi flottából elpüsztitott: 

a német haditengerészet egységei által el- 
süllyedt 1283 kereskedelmi hajó 7,955.000 
tonna ürtartalommal, ebből a tengeralatt- 
járók 1208 hajót süllyesztettek el 7,580.500 
tonna ürtartalommal; a légi fegyvernem kö- 
lékei pedig 167 kereskedelmi hajót süly- 
lyesztettelk el 983.000 tonna tartalommal. 

Ezern adatok összegezéséből kitünik, hogy a hadk 
tengerészet és a légierő az elmult esztendőben össze: 
en 8,940.000 tonnatartalmat semmisített meg. Ezen 
felül a haditengerészet 149 hajót, a légierő pedig 301 
hajót megrongált; ezen hajók egyrészének elvesztá 
sével szintén számolnmi kell. 

delmi hajózásnak okoztak. A különjelentes mindenek- 

előtt leszögezte, hogy a német tengeri harci erők az 

összes tengereken honapokon át tartott harcokban 

tek el, összesen 187.000 tonna ürtartalommal. Az 

utóbbi időkben elért ezen eredményeket eddig nem 

hozták nyilvánosságra. 
A nhaditengerészet eredményes tevékenysége ré- 

mal, ebből 72 hajót 431.300 tonna tartal
ommal a né- 

met buvárnaszádok semmisitettek me
g. A két nap 

előtt már jelentett adatokkal együtt 
a nmémet tengeri 

eredményei a következők: 

A Temet naditengerészet 109 kereskedelmi 

hajót süllyesztett el g24.800 bonna ürtarta- 

lommal; 
ő pedig további 

Amerika a háboru alatt nem ismer el semmiféle 
ideiglenes kormányt Észak-Afrikaban 

Stockholm (NTI). Az az elhatározás, hogy ,sza- braziliai hajóhad pedig hozzájárult a hajókaravánok 

bad francia kormányt" ulakitsanak Észak-Afriká- biztositásához. Müködésbe lépett a légi erő is 
bpan, nem alkalmas arra, hogy lelkesedést keltsen az AZ ANGOL HADSEREG SZOMORU ANYAGI 

Egyesült Államokban — irja a Stockholms Tidningen ; HZEE - 
cimü svéd lap newyorki tudósitója. Kevés annak a Bizonyos köröknek Londonban az a véleménye, 

valószinüsége hogy Amerika a háboru tartama alatt hogy a hadsereg rossz fizetési viszonyai következté- 

bármilyen ideiglenes kormányt elismerne Észak- ben Angliában igen komoly helyzet állott elő. Az an- 

Afrikában. A lap végül megjegyzi, hogy ennek követ- gol katonánknak először azt kellett látniok, hogy a 

keményeként De Gaulle tábornokot nem mint kor- [hadiipari gyárak munkásai sokkal többet keresnek. 

mányfőöt, hanem mint tábornokot fogadják majd Wa- mint ők, ma pedig az Egyesült Államok katonáinak 

shingtonban, éppen ugy mint Giraud tábornokot. összehasonlihatat anul jobb fizetése keseriti el ők 
KANADÁBA IS ELLÁTOGAT DE GAULLE Általános az a vélemény, hogy komoly bajokra fog 

Amszterdam (NTI). A brit hirszolgálat hivata- vezetni, ha nem váltják le azokat, akik jelenleg a k. 

losan közölte, hogy De Gaulle tábornok Washington- tonai ügyek kormányrudjánál ülnek. Bármit irjana 

ban teendő játogatása után Ottawaba is elmegy. A is a Whitehall jelentéktelen lapocskái, kétségtele 
hogy a mostani fiatal angol tiszti nemzedék össze 
sonl thatatlanul hátrányosabb anyagi körülmé 
között él, mint a világháboru fiatal tiszjei. Valószinü- 
leg nem tuloz az a megállapitás sem, hogy az angol 
hadsereg máris nagyon keserü hangon birálja 
mánynak és a parlamentnek ezzel a kérdéssel 
jatban tanusitott magatartását. Kétségtelen, mon 
ják az angol fővárosban, hogy Whitehall a 
jászik. 

pontos idejét közöljék. 
BRAZILIA SZEREPE AZ LSZAKAFRIKAI 

RAJTAÜTÉSBEN 

Euenos Aires (NTI). Vargas, Brazilia köztársasá- 

gi elnöke közölte, hogy a francia-északafrikat rajta- 

ütés alkalmából az északamerikai csapatok Brazilia 

partvidékét kiinduló támaszpontként használták, a 
ea 
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A tengelyhataim 

Egy modern háboruban elsőrendüen döntő té- 
yező a nyersanyagállomány. Dr. Dietrich német bi- 

rodalmi sajtófőnök nyilatkozata szerint ezen a téren 
a temgelyhatalmak helyzete örvendetesen megjavult. 

A tengelyhatalmak jelenleg a következő aranyban 
rendelkeznek a legfontosabb nyersanyagok felett: a 
világ széntermelésének 5390-a, a vastermelésnek 
[4690-a (a háboru kitörése előtt 272, ill. 696) , a bauxit 
790-a, a cink 74%0-a, a wolfram 6090-a, a króm 
3090-a, a magnézium 4990-a és a kaucsuk 9190-a áll a tengelyhatalmak rendelkezésére. 

Ezzel szemben az ellenséges hatalmaknál számos 
Réren krónikus nyersanyaghiány mutatkozik már, 

amit semmiféle illuzió-számmal áthidalni nem lehet. 
Az angol birodalom már 40–5000-át elvesztette ed- 
dig olyan nyersanyagoknak, amelyeknek kizárólagos 
birtokában volt, illetve amelyeket Európából szerzett 
be. A Szovjetunió pedig számára rendkivül fontos 
Inyersanyag tulajdonának mintegy 6090-át vesztette 
eal a tengelyhatalmak javára. Az USA-ban magas- és 
főldalatti vasutakat rombolnak le, hogy a háborus 
acélszükségletet valamikép fedezhessék. Ezzel szem- 
ben a tengelyhatalmak csak a hadizsákmányból be- 
Háthatatlan időre fedezni tudják acélszükségletüket. 

Európa függetlenségi törekvése az élelmiszer és 
Inyersanyagok terén egyébként szükségessé teszi, 
hogy az összes források egységes terv szerinti célt 

ak a legfontosabb 
nyersanyagok felett remdelkeznek 

ek 

nisztérium első referense Hans Kerl, a „Die deutsche 
Volkswirtschaft? egyik számában rámutat arra, hegy az állandóan emelkedő népszaporulat és élet- 
szinvonal oly magyfoku szükséglet-kielégitését köve- 
telik a háboru után is, hogy Európában minden lehe- 
tőséget ki kell használmi ennek fedezésére. Alkalmas 
vám- és árszabályokkal tartósan oda kell hatni, hogy 
az Európa létezéséhez nélkülözhetetlen élelmiszerek 
és nyersanyagok biztositva legyenek és kielégitő áron 
kerüljenek forgalomba. Nyersanyagok alatt termé- 
szetesen nemcsak azokat a nyersanyagokat kell ér- 
teni, amelyeket a természet nyujt és amelynek kiter- 
melése és állandó növelése módszeres szervezési kér- 
dés, hanem idetartoznak a müanyagok is, mint 
a mübenzin, a buna, a mügyapot, a mügyanta, stb. 
amelyek a technikai kérnia állandó fejlesztésével ja- vithatók és mennyiségileg is növelhetők. Ezek ész- szerü felhasználása is közös európai probléma. A 
tervszerü közös munka kiemelkedő példáját mutatják 
zok a munkálatok és szerződések, amelyeket Német- 

ország a birodalmi erdőhivatal közremüködésével nagyszámu enrópai állammal már eddig is végérvé- 
nyesen létrehozott. Jóllehet nem azt kell gondolni, 
hogy Európa minden európai számára egy közös nagy 
raktár, mégis közös megfontolás és összeegyeztet- 

szolgáljanak A német birodalmi gazdaságügyi mi- 

— A talajhangszóró. Nagy rendezésekre a szabadban 
különféle hangszórókat állitottak, amelyek nagy térségek 
részére a beszéd vagy zene tiszta hallását "eszik lehetővé 
Ezern hangszórók sorába tartozik a Telefunken-talajhang- 
szóró is. Az elért benyomás nemcsak akusztikai, hanem 
optikai is, kivált akkor, ha az ilyen sportrendezéseknél, 
vagy népünnepélyek alkalmával néptáncok is kerülnek be- 
mutatásra. Mind a két kérdest a talajhangszóró által ol- 

dották meg. A Telefunken-talajhangszórót először a né- 

met sport- és tornaünnepélyen Breslauban 1938-ban álli- 
tották szolgálatba és a birodalmi sportvezetőnek köszön- 
hető, hogy ilyen Telefunken-talajhangszóró-telepeket épi- 

tettek be a sziléziai sportpályába (10) és a Friesenwiesen- 
be (63) a különféle ünnepélyekre. A Teletunken-talaj- 
hanagszóró a hangot a földből nagy távolságokba sagároz- 

za. A hangterjesztésben a Telefunken-talajhangszóró sem 

marad vissza, mert a hangot 50 méter térségben gomba- 
formaban terjeszti. Felvonulásoknál (zárt tömegeknél) a 

hangszóró a felvonulási utcákban alkalmazható. A Téle- 
rfunken-hangszórót lóversenyeknél, sportpályáknál stb. 
igen előnyösen lehet használni. 

z 
Matácidá mapnfá 
TANUÁR 5: 

Gyapotegrenáló üzcmek a nemzetgazdasági mi- 
nisztérium nyersanyagosztályán havonta ismé-lődő beje- 
lentést tesznek a gyapotszedőktől (zonisti) egrenálásra 
átvett mennyiségről, a termelőktől azok szükségletére 
meg artott gyapotnak egrenálásra hozzájuk szállitott 

hető rendelkezések lehetővé teszik az összes szükség- 
letek kielégitését. 

sével, a minőség szerint felsorol- és átadott mennyiségről, a minőség szerint felsorolt egrenált gyapotról és végül a gyapotfeldoigczó vállalaloknak szállitott egrenált gyapot mennyiségéről. 
Bőrcserző üzemek a községi előljáróságon, vágóhidak 

a katonai és polgári ellátási államtitkárság termelési osz- 
tályán tartoznak jelentés: tenni az előző havi bőrmennyi- 
ségről. 

Bőrcserző üzemek a nemzetvédelmi minisztériumnál 

r 

[HANGYA-NADTAI 
19428g 

Timikgpható FURNICA-MANGYA üzletében 
ara 1II., Traian-tér 8 Telefon 40. 18 

szőr mennyiségét a feldolgozásra került bőrök számának 
és sulyának feltüntetésévei (külön a 16 kilógrammn, 
sulyosabb és ennél könnyebb marha- és kecskebőrről). 
Selyemhernyópeték kiosztása végett való jelent 
zés a város- és községházán. 

Zsidók foglalkozás-gyakorlási jogának meghosszal 
bitására irányuló kérvények benyujtása a Romániai Zsidó- 
közbpont megyei szervezeténél. 

JANUÁR 10: 
Kertészetek forgalmi adója havonta eddig a napis befizetendő,. 
Öcskavas készletek havonta eddig a napig bejelene 

tendők. 
Allattenyésztők, bőrkészitő vállalatok és mühelyek, továbbá a vágóhidak havonta eddig a napig tesznek be- jelentést a községi vagy városi előljáróságnál az előző havi sertés-, ló- és marhaszarufélék mennyiségéről. 
Kereskedeimi könyvek vezetésére kötelezett keres- kedő, aki mezőgazdasági terméket vásárol a termelőtől, 

vásárlást követő hónap 10-ig láttamozás utján tartozik le- róni a pénzügyigazgatóságon az egyszázalékos aránylagozss illetéket és a bélyegtörvény negyedik szakasza huszadik ( paragrafusa alapján esedékes adás-vételi bélyegilletéket. 

JANUÁAR 14: 
Kiviteli cégek havi tájékoztató lapjának (Buletin in- 

formativ) beküldése a nemzetgazdasági minisztérium ki- 
vitelszervezési és előmozditási igazgazóságához (Minis- 
terul Economiei Nationale, Directiunea Organizarii si 
Incurajarii Exportului). 

JANUAÁR 15: 

Cipőgyárak, üzletek és mühelyek eddig a napig kö- 
telesek eljuttatni jelentésüket az előző kétheti készletről 
a nemzetgazdasági minisztérium termelési osztályához. 

Visszacsatolási adó-vallomások benyujtása. 

KERESEK KÖZPONTI FEKVÉSÜ kétszoba, 
fürdőszobás lakást, vagy lakrészt butorozva, 
üresen, vagy részben butorozva, telefonnal. 

Csakis modern, elegáns lakások jöhetnek számi- 
tásba, nem C.N.R. házban. Timisoara, Carlton 48. 

havonta bejelentik a marha- és kecskebőrről lefejtett 

vok 

zenes mmemig 
Ujév napján Betimben játszották az 1943-as év első 

nemzetközi labdarugó mérkőzését. A szlovák bajnokcsa- 
pat, a pozsonyi Brátislava volt a vendég Berlinben. Ez az 
első mérkozés nagy sikert hozott a pozsonyaik számára, 
mert a berlini Blau-Weiss bajnokegyüttest 3:2 (3:1) 
arányban legyőzték. A vezető gólt a 12. percben 11-esből 
Arpás szerezte. Két perc mulva ismét Arpás volt a pozso- 
nyiak gólszerzője. A 22. percben Luknár már 3:0ra növelte 

égek előnyét. A berlmiek első gólját a 43. percben 
Grac szerezte. Szö net után nagy küzdelem alakult ki, a ber- 
liniek szüntelenül rekamcztak, de csapán javitaniok sike- 
rült Reinelt révén. Fzzel a berlinieknek nem sikerült visz- 

mennyiségéről, az illetékes községi vagy városi előljáró- 
áág szaállitási bizonylata számának és keltének feltünteté- 

szavágniok a legu:obb Pozsonyban elszenvedett 5:3-as 
vereségükért. 

ee 

4 

Kísorsolásra kerűl 22.000 nveremény 
174.8530.C00 lejéss0vigaszdij 19000 O0OIej 
értékben, összesen tehát 184,830.000 lej 

értekben. 
Az ötődik osztárysorsjáték huzásai 1945 
január 5. es ő1, között lesznek 

elközi 

ember mérkőzésen a vasutas csapat három menetben 
zet, a negyedikben az állandó meneteke Fo 
megérdemelten győz. Menetek: 44, 54, 62, 49, illetve 
63, ö8, 25. A Metal rendezéséb 
vándordijért küzdő csapatok k i 
len, egy-egy vereséggel a Tricolor, Rapid, Crisana CF 
az Infratirea játszik tovább. 

előtt 10 órai kezdettel a szövetség helyis 
des évi közgyülérét, amelyre kéri összes tagjainak pontos 

megjelenését, 

aruTó 
További sportesemények során Rómában a hivatásos 

ökölvivóbajnokság cöntőjében Lazari-Martinival mér- 
kőzött. A harmadik menetben Lazari bokatörést szenve- 
dett. Igy is kiállt a regyedik menetre, de azután fel kel- 
lett adnia a kuzcelmet. 

Ökölvivécsapa: bajnoki küzdelmeket tartanak Buda- 
pesten, amelyek ot hétig tartanak. Tegnap és ma a WMTE 
—rTörekvés és a BTK-FTC találkozókat bonyolitják le, 
amlyeken a magyar amatör ökölvivók szinejava vesz 
részt. 

A berlini torna sport az ujév napján nyolcvan éves 
multra tekinthetett vissza. Ebből az alkalomból ünnepi to 
nabemutatókat tariottak. 

Garmischpartenkirchenben a német jégkorong b. 
nokcsapat az SC Recsersee együttese a Berliner Sehlit 
schuhclub csapatát látta vendégül és azt 3:1 arány 
legyőzte. 

A Szolnok együttesének ujabb mérkőzést kell játsza 
nia a Magyar-Nupáért. A Hatvani Vasutas egyesül 
ugyanis megóvta a DIMAVAG ellen elvesztett mérk 
sét, mert a TMAVAG együttesében Radnai György ját 
szott, aki a kupáért már játszott a Pécsi DVAC-ban. Mo 
tehát a DIMÁVAG-ot legyőző Szolnoknak a Hatvani 
Vasutas együttesével uj mérkőzést kell majd játszania. 
következő kapa'ordulót különben tavasszal játsszák maj 
a továbojutott egyesületek. 

Aradi Fekesmor: 
TFORTUNA-ORISANA CFR 209:205 

Biró Guran. A hétközben le átszott Fortuna bronz- 

játszó For 

levő Fortuna bronzembe 
1 csak a Fortona v 

A kerületi teke-szövetség január 10-én, vasárnap 
égébenatartj



ETŐINK FIGYELMÉBE! Vidékről 

beküldött apró hirdetéseket csak a hirde- 

lési dli előzetes beküldése mellett közlünk. 

A hirdetésen kérjük a pontos név, lakcim, 

lamint a hirdető személyazonossági iga- 

lványa számának is a feltüntetését. Hely- 

li hirdetéseket telefonon nem veszünk fel! 

SZABAS. Hirdetések dija 15 szóig 45 

minden további szó 5 lei. Vasárnapi 

ban 15 szóig 70 lei, minden további szó 

lei. Álláskeresőknek 10 szóig 15 lei, min- 

ban jelzésü hirdetéseknél 15 lel pótdij fize- 

tendő. Üzleti hirdetések csak keretes hirde- 
tésként vehetők fel. HMivatalos idő 149- 

41-ig, 2-7-ig. Apróhirdetéseket másnap- 
fi csak déli 121 órálg és a korlátozott és 
rendelkezésünkre álló helyhez mérten ve- 
tünk fel a timjsoarai-temesvári kiadóhiva 
bai 

REÉGI nyakkendőből ujat készit Szüts, 
Timisoara I, Diaconovici Loga 20, ajtó 3. 

(2333) 

KIADÓ utcai parkettás különbejáratu 
üres nagy szoba előszobával, terakot 
kályhával. Timisoara, I., Brediceanu 4, 

emelet, ajtó 16. (2624) 

Zongorát megőrzésre esetleg bérbe ke- 
resek. Cimeket „Zeneértő" jeligére a ti- 
misoarai kiadóba kérek. (2873) 

MOTORBICIKLIHEZ alkalmas bőrsapg- 
kát keresek megvételre. Cim szivesség- 
ből Timisoara, Mehala, Mircea cel Bá- 
án-utca 46. 

EES 

Hy kertes házat 
valamint alápincézett raktárt bérel- 

nék, Ajánlatokat Timisoara, Tele- 
fon 37-382 (szivességből). 

KERESEK 1 modern, használt, jó álla- 
rotban lévő fürdőszokát, 3 cserepkaly- 
hát és 1 takaréktüzhelyet. Hladók kéret- 
nek cimüket S. A. R. pt COMIRT cég- 
nél Timisoara IV, Eröbl utca 49, leadni. 

ELADÓ modern Columbia patefon, jó 
lemezekkel és külön még lemezek is. Ti- 
misoara-Temesvár II., Balas-utca 18., 
ajtó 2. (2639) 

UJ! PRAKTIKUS!: OLCSÓ ALKALMI 
DOLGOK közyetitése! Elad? Vesz? Al- 
kalmi háztartási, érték vagy disz tár- 
gyakat? butorokat stb. Ingatlanokat, 
földeket? Keres vagy óhajt bérbevenni: 
hazat, lakást, butorozott szobát, rak- 
árt? stb. Keres, vagy van kamatoztató 
tőkéje? VIDEKIEK! Keresnek kereske- 
delmi összeköttetéseket: épitészezkel, 
mérnökökkel, vállalkozókkal vagy szak- 
mesterekkel? Tanitók! Keresnek tanit- 
ványokat korrepetálásra? Tanulók! ke- 
resnek korrepetátorokat? „ORIENT- 

BÖY,, cég Timisoara I, Ungurianu 9. 
Egy 42 leies komissio ellenében, a nyil- 

vántartási osztálya által, 8 napon át, 
óbhaja szerinti cimmel, rendelkezésére 

ál. Olcsó és garantált Boy-szolgálat. Te- 
lefon 42-22 és 17-99. (2534) 

EHLADO egy jó rádió és modern patefon, 
lemezekkel, kifogástalan állapotban. 

Timisoara-Temesvár II., Maresal Joffre- 
9.,, ajtó 1. (2640) 

sag 

ránsnőt keres Greta fotomüterem, Ti- 
misoara I. Lonovici utca 2 szám. 

700.000 bruttó jövedelemmel, jó 
és, kényelmes korszerü közép- 

nagylakások 16,000.000 

áen továbbl szó 2 lei. Jeligés és cim a kiadó- B 

Tanulólányt és ügyes fényképész labo- 

Nőtlen kocsist azonnali belépésre keres 
Kiszling Viliam hentes, Timisoara III. 
Asanesti-tér 4. (2684) 

? 
ingelen-radió 4T2, egeszen ul, eladó. 
Timisoara II. Pavel hotariu utca 13. 

(z689) 

Bejárónőöt 50 éven felulut azonnalra ke- 
res Rusznyák Timisoara I. Regele Mi- 
hai 2. III. emelet. (2701) 

Veszek kis családi házat vagy házrészt, 
4—500.000 lejig. Boldogz Timisoara II. 
Dorobantilor utca 5, telefon 30-81. 

(2675) 

FIGYELEM! Ragyogó tiszta lesz laká- 
sa, ha porszivógépemet 1-2 órára ön 
höz küldöm. Olcsó, gyors, tiszta mun- 
ka. Szönyegszövőde (volt Orient), T1- 
misoara, IV., Bul. Berthelot 5. (2634) 

Tökéletes szakácsnőt és szobalányt ma- 
gas fizetéssel felveszek. Timisoara III, 

veanu utca 29 szá 2667) 

FIGYELEM!? 
Cartonage „Olympia" cégtulajdo- 
nos Gruber Mária szül. Hasselhan 

teisztelettel értesiti vevőközönségét 
hogy mühelyét Timisoara, II., Ste- 
fan cel Mare 49. szám alól áthelyez- 
te HI. ker, Barnutiu-utca 18 alá 
Telefon 51-20,ahol t.vevőközönségé- 
nek továbbra is rendelkezésére áll. 

GRUBER JOZSEFNÉ 
szül. Hasselhan Mária 

Timisoara, II., Wilhelm Mühle 5. 

Hiadó 260-28-as cipő és hócipő. Timi- 
soara lif. Asanesti-tér 3, ajto 10. 

(2711) 

s 

soara I. Sergent Musat utca 4. (212) 

gyakoriattal segédlány állást keres. 
lársulna, mütermet vezetne, vagy 
venne át. Ajánlatokat „Gyakorlot mun- 
kaerő" jeligére a timisoarai kiadóba 
kér. (2714) 

I. Regele Ferdinand 1, I. em. balra. 
(2716) 

Uj Freidorfon kis ház sürgősen eladó. 
M Hendele-telep, XII. utca 27 szám. 

(2721) 

Rövid zongora, szép hangu, igen jó álla- 
potban, kereszthuros, eladó. Timisoara 
II. Coronini-tér 5, I. emelet. (2722) 

Römikövet keresek megvételre. Timi- 
soara, telefon 29-96. (2723) 

Varrónőket, önállóan dolgozókat, ma- 
gas fizetéssel, azonnalra felveszünk Ti- 
misoara IV. Bul. Carol 16, II. emelet, 

(2724 ajtó 7. 
zm 

Kozmetika 
legmodernebb hormon-tápkrém és 
C. vitamin pakolások. BETEGH B. 
MARIA. Arad, Vicentiu Babes-utca 
14. Kiképzőtanfolyam kezdődik. 

.z 

Kiadó családi házban egyszoba konyha, 
mellékhelyiségekkel. Timisoara III. E- 
roilor dela Tisa 47 szám. (2725) 

Butorozott szoba, külön bejárattal kia- 
dó. Nagyné, Timisoara II. Lunei utca 
10, kapu alatt jobbra. (2728) 

50 éves bejárónőt reggel 8-12-ig fel- 
veszek. Jelentkezni délelőtt 11-ig. Schul, 
Timisoara I. Regina Maria 14, Charitas 
épulet. (2729) 

.. 

Bámnfi 
desen e hunyt 

4 én reggel 8 órakor fogjuk a Minorita 
bemutatni. 

Arad, 1943 január 2.án. 

Nényképészet minden ágában 17 évi 

Hladó egy káposztás-hordó. Timisoara 

Özvegy Bánnt sSándorcé született Urbán Lujza, m nt hitvés a saját, ugyszintén 
gyermekei Kleindi Mágyásné szül. Bánfi irén, Apponyi Gyuláné szül. Bán i Magda 
Ijr., Bánti tindre a legbensőbb szomorusággai tudatják, hogy a hőn szerető féri, az 
önleláldozó édesapa. nagyapa, após, testvér és rokon 

folyó hó január 2.-án életének 68-ik évében rövid szenvedés után az Urban csen 

Drága halottunk hült tetemett folyó év, január 7-án délután 4 órakor fogju 
a Felső temető ha ottas csarnokából a róm. kat egyház szertartása szerint történ 
beszen elés után a családi srkertünkben az örök p henésnek átadni 

Az engesztelő szent miseáldozat a meeboldogut lelk üd éért folyó év január 

Pihenés csendes, drága emléke á dott leg en 

Kleind! Mátyás, Apponyi Gyula, Kiss Márta, Dr, Bánfi Endréné, vejei és me- 
nye. özv, Semlay Elemérné, Bánti György, özv. Nagy Gé zánó testvérei. Csenka 

GCéza, IIj. Apponyi Sándor, Apponyi Károly unokái. 

Középmagas alakra kifogástalan fekete 
zakkoöltony, 39,es női hocipő, fehér iró- 
asztal garnitura, tiz kg.-os üzleti mér- 
leg és regények olcsón eladók. Timisoa- 
ra III. Porumbescu utca 56, ajtó 12. 

c2688) 

Mindenest vagy bejárónőt keres két- 
tagu család. Cocu, tiniisoarai sörgyár. 

2730) 

Trico-Record kézikötőkészülék teljesen 
uj eladó. Ugyanott 50 éven felüli bejá- 
rőnőt azonnalra felveszünk. Timisoara 
IV. Budai Deleanu utca 11, ajtó 3. 

(2690) 

Napszámost, 20 éven alulit keresek ál- 
landó munkára. Timisoara II. Zürich 
utca 20, telefon 27-37. (2893) 

Gyermelkocsi, mély, sötétkék, eladó. 
Timisoara III. Eneas utca 8 szám. 

(2694) 

Költözködés miatt külömböző butorok 
eladók. Timisoara II. Iosif Vulcan 1. 

2695) 

Eladó ó-német ebédlőberendezés, jó álla- 
potban, olcsó áron. Timisoara III. Mi- 
tropolitul Metianu 5, földszint. (2696) 

Gyorsirónő gyakorlattal bizalmi állást 
keres, esetleg mint pénztárnoknő. Timi- 
soara IV. Budai Deleanu 14, ajtó 4. 

Malmosok tgyelménel 
Daráló malomköveket készitek. 

MICOLTITA VASILIE, Arad (volt 
Bonfert-cég), Ghiba Birta utca 9. 

Keresek kizarólag elegáns uriszobát és 
ebédlőt. Ajánlatokat rapp llena, Timi- 
soara ÍV. Bul. Berthelot 10, ajtó 15. ké- 
rek. . (2699) 

Egy szegezéshez értő ügyes embert jó 
fizetéssel azonnal felveszünk. Jelent- 
kezni 8-1-ig, Reich virágüzletben, 7i- 
misoara I. Venetia 4. 2702) 

Fiatal segédet, ki füszerszakmába 
jártas, azonnal felvesz: Suc. Blau, Ti- 
misoara II. Stefan cel Mare 51 szám, 

(2704) 

Varrónő iparengedéllyel társulna ka- 
lapszalonba, hasonló üzlettel. Ajánlato- 
kat „Szalon" jeligére a timisoarai kia- 
dóba kér. (2709) 

Különbejáratu elegáns szoba fürdő- 
szoba használattal, Józsefváros köz- 

pontjában, villamos megállónál, csendes 

bérlőnek azonnal kiadó, Érdeklődők ci- 
müket dják le ,Nem zóna 
timisoarai kiadóban. 

Utazó bőröndöt, lehetőleg bőrből és ki- 

fogástalan állapotban megvételre ke- 

resek. Kérek Timisoara Trei August 3. 
(2629) 

Veszek férfiszobát és külön fotelgar- 

niturát, csak nagyon szépet, Ajánlato- 

kat telefonon 31-06 este hattól hétig 

leadni, Timisoara. (2698) 

Gyermekszerető, tiszta leányt keresek 
mnappalra két kis gyermek mellé. Kérek, 
Timisoara II. Trei August 3. ((2691) 

Acélpalackot keres megvételre, mely 
comp. amoniák töltésére alkalmas nagy- 
ság és ár megjelőléssel ajánlatot kér 
Szücs Pál Timisoara III.,, Prota Drago- 
mir utca 1. Telefon 42-92. (2705) 

Mindennemi iratok és beadványok le- 
irását vállalja bármily nyelven gyakor- 
lot gépirónő. Timisoara III. Str. Trebo- 
niu Laurean 2. I. em. 9 (2T19 

gyümö csöt télen 
frissen előállitva almából, Mus kitünő minőségü, vitaminban 
gazdag és üditő, hónapokon 
át édes marad (üveg, láda és 
portóval) 175 lej literenkiat. 
A legkisebb rendelés 30 liter. 

s g tartós télifajta kilógram- 
Kör Teonként 82 lej (portó, láda 

és csomagolással). A leg- 
kisebb rendelés 35kilógramm 
kézzel szedett, egészséges 

Alllma knrata int. Cálvil 1on 
don Peping, Batull, Boscop 
stb. Csak vegyesen szállitva 

(láda, portó stb.) 69 lej ki- 
lónkint. A legkisebb rendelés 
100 kilógramm. 

Gondos téli csomagolás. A küldemény 
csak előzetes befizetés, vagy utánvét 

utján továbbitható. 

Mlioritz Hams 
Stghisoara, Strada Cornesti 2. 

Telefon 39. 

MHázitelefon 3 egyenlő állomas vezeték- 
kel, 3 irodai huzólámpa ellensullyal, 
egy álló irodaasztal fiókokkal, egy bo- 
roshordó 38 literes, 6 különféle Ringbü- 
cher betétlapok stb. eladó. Timi- 
soara I. Regina Maria 10, II em, 6. 

(2655) 

Társat keresek egy nagyon jó cikk 
gyártásához, ki egyben mint munkatárs 
is közremüködik. Szükséges tőke 
500.000 lej. Cimeket ,„Kitünő kereset" 
jeligére a timisoarai kiadóba kérek. 

(2678) 

ÖSSZKOMFORTOS 2-3 SZOBAS 
LAKAST keresek, azonnal, vagy 
későbbi idő an Cimeket Össz- 
komfort" jelige alatt kérem leadni 

nescu 4 (Corso mozival szemben). 

Traktorokat, bármilyen gyártmányt, 
bármilyen allapotban megvetelre kere- 
sünk, Desider Friedrich, Timisoara II, 
Str. Cogalniceanu 8. szam. (2726) 

Mündenes leányt, ki főzni tud, két sze- 
mélyhez felveszek. Timisoara IV, Dra- 
galina-tér 13. Házmesternél. (2718) 

Eejárónőt reggeli órákra, január 15.- 

ére vagy előbbre felveszek, Belvárosban 

lakó előnyben. Timisoara I, Lonovici 

utca 8, I. emelet 15. (2698) 

Sándor 

atyák szentegyházában az rtgek Urának 

Kuülönbejáratu butorozott szoba azon- 
nalra kiadó. Timisoara I. Pilatus-utca 
29. szám. (2731) 

Timisoara III. Wilhelm Mübhle 13. aitó 
5. (2718) 

Női télikabát fekete elezáns. szkunksz- 
gallár és muffal ezé zen ui állanotban 
eladó. 1imisoara, Neptun-fürdő I. eme- 
let 8. 2 (27031 

SZÖVÖMESTERT éves gyakorlatt 
kalmazunk Aradon mechanikai szö 
gyárba február elsején való belépésr 
katonailag felmentett vagy 50 éven f 
lüli előnyben részesül. Ajánlatot biz 

nyel ellátva Szövőmester" jeligére 
clama Hirdető be Arad, Emi

nescu 4 

Gyermekkisasszony, iskolai végzettség- 
gel, praxissal állást keres azonnalra. 

nyitvány másolatokkal és fizetési igény- 



s 
métfő, 1943 január 

Eladó 2x3 m. tiszta gyapju szőnyeg, 
majdnem uj állapotban 20.000 lei. Váro- 
si bunda 12.000, nagy patephon 10.000 
lei, 39 lemezzel, kétszeres gyémánt tü- 
vel és rendes tüvel. Majdnem uj 42-es 
csizma 12.000 lei. Timisoara III. Mitr. 
Varlaam 8, ajtó 3. (2706) 

Teljesen különbejáratu, csinosan buto- 
rozott szoba fürdőszobahasználattal, 
Erzsébetváros elején, Bul. Mihai Vitea- 
zul — Doja-utca körzetében nem zóná- 
ban kerestetik Ajánlatok Timisoara, 
telefon 27-66 alá kéretnek. (2720) 

arisnya szemfelszedő : gép teljesen uj, 
eladó. Betanittatás a háznál. Cimeket a 
timisoarai kiadóhivatalnál leadni. 

(2708) 

TiMIsO 
T 

ARA 
MEVAk s )-MOZ I 

az igazi nagy filmek gyönzye 
TOTI DAL MONTE, a milánói Scala világhirü primadonnája énekli 

ka szoba konyha fürdőszobás ház azon- 
nalra kiadó. Erdeklődni szivességből Ti- 
miscara tel. 37-82. (2715) 

ott iro daki 

m Reclama-nál, Arad, Emunescu 
sassz 

ás tilm produkciók aísze: 

tündéri hangjá val 

Az opera ballet karának látványos revüje! 

Unnepen d. e. 11-kor matiné. 

1 allapo pan eladó. Cim Re- 

clama-nál, Arad, liminescu 4. (4694) 

onyt alkalma- 

(4696) 

a legszebb áriákat! 

Flőadások: 3, 5 7 és 

Aragázrezsó sötövel és langos ezsó el- 
ado. Szivességből Vargha muüszerüész- 
nél, Arad, Eminescu utca 15. (4712) 

Négy párna eladó, Arad Mocioni utca 
4 (4709) 

KÖöTöGEP PARASZTFONÁLNAK, uj, 
minden méretben beépitett szines minta- 
: készülélekel va, gy ül eladók. Felvi- 
lágositást ad Haas Timisoara I, Uniri 

ál anélk 

Í tér 5. Telefon 26- 84. (26 

TÖKELETES mindenes szakácsnő, 
ugyanott ügyes szobaleány alkalmazás 
kap. Jelentkezni Timisoara, T., Diacono- 
vici Loga-körut 20, földszint, Teban 

Toan ügyvédnél. (28641) 

ÓVJA LABA nedvességtől! Lábbe- 
lije talpát „Caloghiru" tinkturája viz- 
hatlanná teszi. Kapható csakis Orient- 
hoy mál Timisoara, Ungureanu 9. 

PE a 

BÁNÁTI Dyelveket beszélő 49 éve 
salmas tisztviselő nagy gyakorl 
lást keres. Megker eséseket szerény 
jeligére kér a timisoarai kiadóba. 

(2644) 

HAÁSZ Ingatlanforgalmi Iroda, 
Arad, Eminescu-utca 30. Ortutay- 
palota. Telefon 22—24. Foglalko- 
zunk házak, földek, szőlők és laká- 
sok közvetitésével jutányos áron. 
mm 

götétkék férfiöltöny magastermetre és 
3 lámpás rádió eladó. Arad, D-na Eala- 
sa 77—19. Nagy. (40691) 

Bejaró mindenes főzőnőt alkalrmazok. 
Arad. Radnai ut 44. (48692) 

Kényelmes belvárosi butorozott szoba 

kapualatti bejárattal nappali haszná- 
latra kiadó Bővebbet Orbán cuxrászdá- 
ban Arad. 4693) 

Jókarban lévő 8 HP Hofher cséplő MAV 
magánjáró kazánnal eladó. Ineu 98 sz. 

Arad (4695) 

Fa ek 
I) Arad mellett cca 70 kat. hold I-a szán- 
tő epületek és állatállományal 
a) 1Timisoaratol 18 km-re cca 300 kat. hol 

80.000 boldanként. b) Timisoara 

l 

Kövér neh 
Gen. Coanda 

éz 
a 

zsirsertés eladó. Arad 
z utca sarok. 

(4697) 

erimorzsolót, 
. Arad, Cuza 

(4698) 

endélet, kép 40x 
zban. Sehmidt, 

(4699) 

arálót z mgvételre 
ze Ried füszerdaráló, 
Arad, Eminescu utca 24 00) 

b tt sz b utorozo 

füresz G FTB 1 heneares 

n Arad. Fmi- 
(4703) 

van elfo 
Tminesc 

Minda zolenak, 
férjem 

Aszodli Va mis 

glalva. n 
u utca 4. 

neg 

mu 

jel 

nk 

rzsalao 

án 3 tol ee nban 
Reclama-nál, Arad, 

(4704) 

entek és részvé- 

at enyhitették, a 

ve szk 
Metianu elen 

(4705) 

ellett 200 k. h. I-a szántó 75.000 holdan- 

ként 0) Bánáti 1-a cca 400k. h szántó, épü- 
letek, esetleg k sebb részekben is, - fundus zyerme kpuháldb ban Arad, Tusu Siriant 
insor megegyezés szerint, holdanként Lei utea 20 aitó 2 (4706) 

70.000. – 1) Aradon cca 30 katasztrális 

hold prima, szántó, gyümölcsössel, gazda- 

sági épületek, 6.090 000 lei. - 2) Ugyan- 

ott sok gazdasági épülettel és lakóhá- 

zakkal 8,000.000. 3) 30 kat. hold I-a Bihar- 

ban. 2.000 000. 4) Arad határában 45 k h. 

2,800.000. - 5) Aradmegyei 34 kat. hold 

varrónő mérsél kel t áron 
. Specialista 

800.000 1 ejt elhelyezné 
jövedelem ellenében. zemé lye 
sen közremül 

k kellő biztositék, 

Arad, 

cáT07) 

Cziszternél, Arad, Bihorului ut 24. 

nescu utca 4. 

Mindenest és főznitudó asszonyt azon- 
nalra alkalmazok. Jelentkezni házfel- 
ügyelőnél, Arad, Emimescu utca 2. 

(4709) 

Eladó teljes kézi szö- őszék, Arad, 29 
Decembrie utca 7. ajtó 2 (4710) 

Bejárónőt délelőttre, fiatal lányt má- 
sodik személyze gész napra al- 
kalmazok. Arad, Regina Maria körut 
24, ajtó 8. (4711) 

Niatal nőstény daxlit találtunk. Tulaj- 
donosa átveheti, Arad, Cosbuc utca 4 
alatt. (4713) 

érhi felöltő, női télikosztüm eladó. 
Arad, Ilarie Chendi utca ő, ajtó 1. 

(4714). 

Tökéletes főzőnöőt 2 személyhez alkal- 
mazunk. Arad, Eminescu utca 35 sz. 
T. em. 11. (4715) 

FPoliturozónőt állandó munkára alkal- 
mazást kapnak, Cziszternél, Arad, Bi- 
horului ut 24. (4716) 

aAjánlatokat 
életkor, 

Katonaviselt 53 éves román ember éjjeli- 

butorasztalosseged, vezetomun 
kaerő, csapatvezetőnek, allandó mun. 
kára jólfizetéssel alkalmazast nyer 

„Csapatvezető" jeligér, 
eddigi müködésihely, fizetési 

igény megjelölésével, Reclama-hoz, 
Arad, Eminescu utca 4 alá kérek. 

(4721) 

Keleti szőnyeget valódit, megvételre ke- 
resek. Cimeket kérem Reclama-hoz, 
Arad, Eminescu 4 leadni. (4722) 

Önálló 

őri vagy más kasonló állást keres. Ci- 
meket Reclama-hoz, Arad, Eminescvui 
alá kér. (4723) 

Gumipárnát, beteg alá megvételre ke- 
resek. Arad, Virsinia Hotoran utca 

4724) 
Tanto gép 12 Hp. eladó. Cim Koncz Joan 
Gh 1ieroc-Gyorok 2, Aradm (4725) 

MKényelmes szobát keresek. Ajánlatokat 
Absolut uriamber" jeligére Reclama- 
Hoz Arad, Eminescu A. AT26) 

kő eladó. Arad, Bpatianu utca T 
ajtó 3. caT28) 

Szép paplanokat készit, használtakat 
ujjá dolgoz 400 lejtől kezdve Glück, 
Arad, Baritiu utea 8, Avram lancu tér 
mellett. 4913) 

KEVESET használt Szepesi-féle sötét. 
kék gyermekkocsi, ni zsirosbödön 
husosdézsa eladó. Arad, Str. Blanduziei 
CKözép-u.) 1. Schmidt. (2619) 

URICSALADNAÁL izletes házikoszt kap- 
ható, Arad, Cosbuc-utca 2. á626) 

VALODI per: zsabunda eladó. Cim Recla- 
ma-nál, Arad, Eminescu 4. (4686) 
ÖTVEN even felüti bejarótakaritónőt 
keresek napi 3 órára, jó fizetéssel. 
Arad, Regina Maria-ut 18, 1. számu 
raktaár. (4ő61) 

Két személyes uj selyen paplan huzat- 
tal, abroszok vendéglő részére, utazó 

kosár, sürgősen elado. Cim Reclama- 
nal Arad, Eminescu 4. (4717) 

Napszámosokat állandó munkára al- 
kalmazunk 18-19 évesek előnyben. 

(4718) 

Bejárónő délelőtti órákra jelentkezhet 
Dömötör, Arad, Goldis utca 18. (4719) 
Rádió jó állapotban, römikő, bébikelen- 
gyék eladók. Cim Reclama Arad, Emi- 

(4720) 

ők 
hegyközségi 4.5 kat. hold I-a hiánytalan 
szőlő teljes felszereléssel, főuton, 4 szobás 

lakással 4,500.000. U. o. T7 és 2 kat. hold 
I-a hiánytalan szőlő felszerelés és kolnával 

3,500.0000. Aradmegyei cca 9 kat. hold 

szőlő és gyümölcsös, épületekkel 1,800.000. h 
Siriahoz közel, napos lankáson, 3 kat. hold 

I-a, uj nagylakással, 150 hl. hordó, felsz. 

1,559.000. 
3.5 kat. hold Paulis-Pálos, I-a csemege- 

szégő, épülettel a főuton, 1.500.000 lel. Gal- 

san 3 hold villával 1 200.000 lei. Hegy- 
községben 2 holdas I-a szőlő, 150 gyümölcs- 

fa. kétszobás alápincézett villa, istálló, fel- 

MANIKÜRÖS leányt és tanulófiut al- 
kalmazok. Cim Fehérkereszt-szá álloda, 
Arad, Jager fogr szüzlet 4662) 

KÖVER disznók eladók. Arad, Bodea 
utca 3, Dehelan. d67 8) 

HATSCHEK- UGYNÖHSEG, ARAD, 
Carol-körut 17. szám. Telefon 16-95. 

Arak ezrekben! 

HAZAK: 16.000: modern bérház, 700 brutto 
jöv. - 13.000: nagy bérház-complexum, 
5 tkv. tétel, jó jöv. — 12.000: közp. részben, 
uj, 14 bérlemény, nagy telek, cca 400 jöv. 
– 10.000: Murespart melletti bérvilla. - 
8090.: bérház, kettős átjáró telekkel. 
7000: belv. sarokbérház — 65300: üzl. bér 
ház, 50 lakás, 240 jöv. – G000: piacnál, 
emeletes, 4 kompl. lakás, kert. 5500: ' 

1 főuti üzletes sarokház 5 % btto jöv.— 5000 
villanegyedben, félemeletes, 14 lakással. — 
1300: muresparti villa, 2 lakás, kettős át- 
járótelekkel. - 4000: belv. nagyjöv. átjáró- 
ház. - 3500: 7 szobás villa, 600 öl kert. 
315 50: a korzó mellett, 4-sz. apartament. 
3090: nagy kertes, 5 lakásos. – 2500 fő- 

utvonalon, 1 nagy lakás, 5 kis lakás, nagy 

kert. – 2450: belv., 7 lakás, 100. jöv. 
1800: Central mozinál üzl. sarokház, tö 
lakás, fürdősz. - 1950: 3-sz. uj villa. - 

1400. állomáshoz közel, modern 3 szobás. - 

1200: Astra-gyárnál 4 lakás, nagy kert. 

HEINRICH GEORCGE — ILSE WERNER — ERNST 
von KLIPSTEIN a tőszerepben 

fÖga egy é éjtszakára 
SERGIO TOTANO — CLELIA MATANIA 

LEONARDO CORTESE - CARLO ROMANO 
Hágagság akadi 

HEINZ RURMANNAL a főszerepben 

szántó, községben épülettel 2,850.000. Tferes sek szövet, plüs vagy brokát füg- szereléssel és berendezéssel, 600.000. lei. - 850.: aradul-noui-ujaradi nagy gyümölcsö HATSCHEK ÖGYNÖKSEG, Arad, Carol- gönyöket takarót átőt. Levél hi HATSCHEK UGYNÖOKSEG Arad, Carolz 2 szobás lakással. — 800: belv. mellett, u 1 körut 17. Telefon 16-95. vásra házhoz m körut 17. Telefon 16-95. üzletes. 
al ma-hoz, Arad, (4708) 
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